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Vírusos fertôzés során a vírus az inokulált
leveleken keresztül bejut a növénybe, intenzíven
replikálódik, majd a szállítószövet-rendszeren
keresztül elterjed az egész növényben. A fertô-
zés során az aktív replikáció súlyosan megter-
heli a növény transzkripciós és transzlációs
rendszerét, de a vírusok ezenkívül megváltoz-
tatják a gazda génexpressziós rendszerét is.
A gazda génexpressziós rendszerének teljes ana-
lízise (microarray profiling) rengeteg informáci-
ót szolgáltat a vírusos fertôzés hatásáról (Golem
és Culver 2003), (Marathe és mtsai 2004),
(Senthil és mtsai 2005), (Whitham és mtsai
2006), de ez a technológia nem különbözteti
meg a vírus replikációja miatti, illetve a növény
általános védekezése során történô változásokat.
A vírusfertôzött növényi részek in situ hibridi-
zációs vizsgálata nagyon hatékony eszköz arra,
hogy összehasonlítsuk a vírus jelenlétét és né-
hány kiválasztott gazdagén expresszióját. Maule

és munkatársai ezzel a technikával (Aranda és
mtsai 1996), (Wang és Maule 1995), (Havelda
és Maule 2000) vírusfertôzött embriókban és
sziklevelekben azt találták, hogy vannak olyan
gének, melyek expressziója a vírusos fertôzés
frontjában idôlegesen aktiválódik (pl. ubiquitin,
HSP70). Ezzel egy idôben néhány gén mRNS-e
a fertôzés frontjában teljesen eltûnt (lipoxi-
genáz). Ezt a folyamatot gazdagén „shut-off”-
nak nevezték el. A folyamatot több vírus eseté-
ben is leírták (Escaler és mtsai 2000), ezért álta-
lánosnak tekintették, de tranziensnek bizonyult,
a vírus fertôzési frontjának elôrehaladtával e gé-
nek expressziója a normál szintre állt vissza.
Havelda és Maule (2000) egy más rendszerben,
töksziklevelek uborka mozaik vírussal (CMV)
való fertôzése során azt találták, hogy ez a je-
lenség néhány nagyon fontos „háztartási gén”
(glicerinaldehidfoszfát-dehidrogenáz (GapA) és
kataláz esetében is kialakul, más „háztartási gé-

NÖVÉNYVÉDELEM 45 (3), 2009 109

VÍRUSOS FERTÔZÉS INDUKÁLTA GÉNEXPRESSZIÓS
VÁLTOZÁSOK VIZSGÁLATA NÖVÉNYEKBEN

Várallyay Éva, Válóczi Anna, Burgyán József és Havelda Zoltán
Mezôgazdasági Biotechnológiai Kutatóközpont, 2100 Gödöllô Szent-Györgyi A. u 4.
(varallya@abc.hu, valoczi@abc.hu, burgyan@abc.hu, havelda@abc.hu)

Kompatibilis növény-vírus kapcsolatban a fertôzô vírus megváltoztatja a növény génexpressziós
rendszerét, kialakítva a vírusos fertôzésre jellemzô betegségtüneteket, sok esetben jelentôs gazdasá-
gi károkat okozva. Az Európai Unió támogatásával létrehozott növényi virológiai adatbázis –
www.resistvir.org – hasznos információkat tartalmaz e témakörben. A tünetek kialakulásért felelôs
molekuláris mechanizmusok kevéssé ismertek, felderítésük nem csak tudományos, hanem gazdasá-
gi szempontból is fontos. A növény vírusok az állati vírusokhoz hasonlóan képesek a gazdaszervezet
génkifejezôdését gátolni (mRNS-eit eliminálni) („shut-off”).

Kísérleteinkben a „shut-off” jelenséget vizsgáltuk szisztemikus (egész növényre kiterjedô) vírus-
fertôzés esetén. Eredményeink azt mutatták, hogy egyes vírusok (Tombusvirus és Tobamovirus nem-
zetségbe tartozók) képesek, más vírusok (Carmovirus és Cucumovirus nemzetségbe tartozók) viszont
nem képesek a gazda mRNS-ek hatékony leszabályozására. A jelenség mechanizmusát vizsgáló kí-
sérleteink azt is megmutatták, hogy a „shut-off” jelenség nem a géncsendesítés mechanizmusán ke-
resztül hat, hanem a sejtmagban, transzkripciós szinten történik.

A különbözô gazda-vírus kapcsolatok vizsgálata kapcsolatot mutatott ki a tünetek súlyossága és
a „shut-off” jelenség mértéke között. Ezek az eredmények arra utalnak, hogy a „shut-off” jelenség
a tünetkialakulás fontos komponense lehet bizonyos növény-vírus kapcsolatokban.



nek” (aktin, tubulin (Tub)) expressziója azonban
nem változik. Bár a „shut-off” jelenségét majd-
nem egy évtizede leírták, molekuláris mecha-
nizmusa máig ismeretlen.

Ma már jól ismert tény, hogy vírusos fertô-
zés során aktiválódik a gazdanövény védeke-
zési rendszere, ezen belül a géncsendesítés fo-
lyamata, mely során egy szekvenciaspecifikus
folyamat hatására minden, a vírussal szekven-
ciálisan megegyezô RNS lebomlik (Ding és
Voinnet 2007), (Herr és Baulcombe 2004).

A fent leírt, a vírusos fertôzés hatására álta-
lánosan bekövetkezô folyamatok ellenére kü-
lönféle vírusos fertôzések igen eltérô tünetek ki-
alakulását idézi elô. Azt, hogy melyek azok a
változások, amelyek végül a jellegzetes tünetek
kialakulásához vezetnek, és mi e folyamatok
mechanizmusa, még nem ismert.

Munkánk során a fent vázolt „shut-off” je-
lenség molekuláris mechanizmusát vizsgáltuk
különbözô vírusfertôzött növények szisztemikus
leveleiben, és megpróbáltunk kapcsolatot keres-
ni a vírusos fertôzés hatására kialakuló tünetek
súlyossága és a fent vázolt folyamatok között.

Anyag és módszer

Szisztemikus gazdanövényként GFP transz-
genikus Nicotiana benthamiana és vad típusú
Solanum lycopersicum L.cv. Kecskeméti Jubile-
um Standard növényeket neveltünk üvegházi
körülmények között. Vírusos fertôzés után a nö-
vényeket klímakamrában tartottuk 16 h fény/8 h
éjszaka alkalmazásával, 21–22 °C-on (vagy 15
°C-on, amikor a kísérletek alacsony hômérsékle-
tet igényeltek). A vírusos fertôzés a Cymbidium
gyûrûsfoltosság vírus (Cymbidium ringspot virus
– CymRSV), tarlórépa fodrosodás vírus (Turnip
crincle virus – TCV), lándzsás útifû mozaik ví-
rus (Ribgrass mosaic virus – RMV), uborka mo-
zaik vírus (Cucumber mosaic virus – CMV Fny
törzs), burgonya X-vírus (Potato virus X –
PVX), dohány mozaik vírus (Tobacco mosaic
virus – TMV U1 törzs) tisztított virionjaival vagy
fertôzött növények présnedvével történt.

Az RNS-ek kivonását és a Northern blot
analízist a már leírt módon végeztük (Szittya és
mtsai 2002). A vírus RNS-ek és az endogén gé-

nek darabjait klónoztuk, és a radioaktív próbá-
kat e darabok PCR termékérôl random prime-
rekkel írtuk. Az endogén gének darabjainak kló-
nozásához használt oligonukleotidok leírása
megtalálható a (Havelda és mtsai 2008) cik-
künkben csakúgy, mint az in situ hibridizáció és
a sejtmagi „run-on” analízis részletes leírása.

Eredmények

Létezik-e gazda mRNS-szabályozás
szisztemikusan fertôzött levelekben?

A vírus indukálta „shut-off” jelenségét szik-
levelekben és csíranövényekben írták le. Ezzel
ellentétben mi teljesen kifejlett növényeket fer-
tôztünk különféle vírusokkal, és a jelenséget e
növények szisztemikus leveleiben vizsgáltuk.
Kísérleteinkhez 4 fontos endogén gént választot-
tunk ki, klónoztunk és a vírussal fertôzött növé-
nyek szisztemikus leveleibôl kivont RNS-mintá-
kat vetettük alá Northern analízisnek. Mint azt az
1. ábra mutatja, 3 gazdagén: a GapA (a foto-
szintézisben vesz részt), a Tub (a mikrotubuláris
rendszer része) és a ribulóz-biszfoszfát-kar-
boxiláz (Rubisco, ami a szén-dioxid fixációs fo-
lyamatokban vesz részt) mRNS-e nagyon drasz-
tikus mértékben csökkent. A kontrollként hasz-
nált GFP mRNS-szintje változatlan maradt, el-
lentétben az Argonaute (Ago, a géncsendesítést
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1. ábra. Endogén gének Northern analízise CymRSV
fertôzött N. benthamiana növények szisztemikus

leveleiben a vírusfertôzés után 6 nappal



kialakító RNS degradáló enzimkomplex része)
mRNS-sel, ami, ahogy az már ismert volt (Csor-
ba és mtsai 2007), aktiválódott. A fertôzés után 6
nappal a GapA mRNS térbeli akkumulációját is
megvizsgáltuk in situ hibridizációval (2. ábra).
A kép jól mutatja, hogy ebben az idôpontban a
vírus-RNS a levél minden sejtjében jelen van, vi-
szont a GapA mRNS mindenhol hiányzik. A ví-
rusos fertôzés korábbi idôpontjában készített
metszeteinken (Havelda és mtsai 2008) azt fi-
gyeltük meg, hogy a GapA mRNS azokban a
sejtekben tûnik el, ahol a vírus jelen van. Ez az
eredmény azt mutatta számunkra, hogy a GapA
hiánya nem egy általános védekezési reakció ré-
sze, hanem a vírus terjedésével közvetlenül függ
össze. Az in situ metszetek részletes elemzése
azt is megmutatta, hogy a vírus terjedési frontjá-
ban vannak olyan sejtek, ahol a vírus már nagy
mennyiségben megjelenik, de a gazdagén
mRNS-szint még nem csökken. Ez az eredmény
azt mutatja, hogy a „shut-off” kialakulásáért nem
a fertôzési frontban lezajló vírus-
replikáció a felelôs. Részletes
elemzésünk további 3 gént azo-
nosított, melyek igen fontos fo-
lyamatokban (fotoszintézis, sejt-
biogenezis és transzláció) vesz-
nek részt, és a vírus jelenlétében
mRNS-ük jelentôs mértékben
csökken (Havelda és mtsai
2008). A jelenség idôbeli lefutá-
sát vizsgálva (3. ábra) azt láttuk,
hogy a vírus-RNS mennyiségé-
nek növekedésével egyenes
arányban csökken a vizsgált
gazdagén (a GapA) mRNS-ének
mennyisége. A Cym19STOP

rekombináns vírus, melyben nem termelôdik a
géncsendesítés szupresszora, aminek hatására a
vírus lassabban és korlátozottabban tud elterjed-
ni a növényben. Alacsony hômérsékleten a víru-
sos fertôzés folyamata szintén lelassul. A 15 °C-
on nevelt, Cym19STOP-pal fertôzött növények
RNS-kivonatainak Northern analízise azt mutat-
ta (Havelda és mtsai 2008), hogy a jelenség ki-
alakulása után folyamatosan, a vizsgált 28 nap
végéig fennállt.

Ezen eredményeink azt mutatják, hogy több,
fontos „háztartási gén” esetében is kialakul gaz-
dagén „shut-off” a vírusfertôzött növények
szisztemikus leveleiben, és a jelenség hosszú
ideig folyamatosan megmarad.

Milyen molekuláris mechanizmus lehet felelôs
e jelenségért?

Amikor egy vírus megfertôzi a növényt, a
növényben aktiválódik természetes védekezé-
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2. ábra. A GapA in situ analízise CymRSV fertôzött N. benthamiana növények szisztemikus leveleiben
a vírusos fertôzés után 6 nappal

3. ábra. A GapA mRNS és a CymRSV vírus RNS-ének összehasonlító
Northern analízise CymRSV fertôzött N. benthamiana növények

szisztemikus leveleiben



si folyamata, a géncsendesítés. Ennek során a
vírusreplikációkor ideiglenesen keletkezô két-
szálú RNS-ek kis 21–25 nt hosszúságú siRNS-
ekre darabolódnak, melyek egyik szála beépül
egy RN-áz aktivitású enzimkomplexbe (RISC
komplex). A RISC komplex minden olyan
mRNS-t elbont, mellyel a beépült kisRNS ho-
mológ. Mivel a „shut-off” jelenségnél mi is a
mRNS hiányát tapasztaltuk, felmerül a lehetô-
ség, hogy a vírus szekvenciájával homológ en-
dogén gének mRNS-e bomlik le és tûnik el.
Esetünkben azonban nem a géncsendesítés a
felelôs a jelenségért, mert a „shut-off” 15 °C-
on is változatlanul megjelenik, ahol a vírus in-
dukálta géncsendesítés folyamata nem aktív
(Szittya és mtsai 2003), és egymástól szekven-
ciálisan teljesen különbözô vírusok esetében is
ugyanúgy megjelenik (lásd késôbb, 4. ábra).
Ahhoz, hogy megválaszoljuk azt a kérdést,
hogy a „shut-off” jelenség a citoplazmában
vagy már a sejtmagban transzkripciós szinten
jelenik-e meg, „run-on” transzkripciós kísérle-

teket végeztünk. E kísérletekben a vírussal fer-
tôzött növények szisztemikus leveleibôl sejt-
magot tisztítottunk, majd a magkivonathoz ra-
dioaktív nukleotidokat adtunk hozzá. Az ekkor
keletkezô radioaktív transzkriptumokat tartal-
mazó oldattal ismert endogén gének PCR ter-
mékeit tartalmazó membránokat hibridizál-
tunk. Eredményeink azt mutatták, hogy GapA,
Tub mRNS nem keletkezik a sejtmagban
(Havelda és mtsai 2008). Ezek szerint a „shut-
off” jelenség a sejtmagban, transzkripciós
szinten hat.

Van-e kapcsolat a tünet kialakulása és a gazda
mRNS szabályozás között?

Elôzô következtetéseink alapján a „shut-off”
folyamata a fertôzött növényekben folyamatos
hiányt tart fenn a növény számára igen fontos
„háztartási” génekbôl, ezért elképzelhetônek tar-
tottuk, hogy a folyamat és a tünetek súlyosságá-
nak kialakulása összefügg egymással.

112 NÖVÉNYVÉDELEM 45 (3), 2009

4. ábra. A GapA, a Tub mRNS-ek Northern analízise (felsô 3 panel), a vírus RNS és a GapA mRNS-ek
in situ analízise (középsô két panel) és a fertôzött N. benthamiana növények képe (alsó panel) különbözô

vírusos fertôzések során



Ahhoz, hogy választ kapjunk erre a kérdés-
re, N. benthamiana növényeket különbözô víru-
sokkal fertôztünk, melyek e tesztnövényen
különbözô súlyosságú tüneteket okoznak. Kísér-
leteink eredményeit a 4. ábra mutatja. A
CymRSV esetében a „shut-off” jelenség kiala-
kul, a növénybôl eltûnik a GapA és a Tub
mRNS. Az in situ hibridizációt mutató panelen
jól látszik, hogy a vírus a levélben mindenütt je-
len van, a GapA mRNS viszont mindenhonnan
hiányzik. A vírusos fertôzés tünetei ebben az
esetben nagyon súlyosak, a növények nagy ré-
sze hamar nekrotizálódik, és 7–10 nappal a fer-
tôzés után el is pusztul. Ugyanezt a növényfajt
TMV-vel fertôzve nagyon hasonló képet ka-
punk. A vírus megjelése a GapA mRNS eltû-
nésével jár együtt, és a növényen súlyos tünetek
jelentkeznek. Ezzel ellentétben a CMV és a
TCV vírusos fertôzéskor egészen mást tapaszta-
lunk. Annak ellenére, hogy az in situ hibridizá-
ciós képeken jól látszik, hogy a vírus a levél
egész keresztmetszetében jelen van, sem a
GapA, sem a Tub mRNS nem tûnik el. A növé-

nyeket vizsgálva pedig nem tapasztalunk súlyos
tüneteket. Annak eldöntésére, hogy a jelenség
vajon más növényen is megmutatkozik-e N.
benthamiana és S. lycopersicum növényeket fer-
tôztünk TMV-vel és PVX-szel (5. ábra). N.
benthamianánmindkét vírus súlyos tüneteket és
„shut-offot” okoz. Ezzel ellentétben S.
lycopersicum növényen csak a PVX esetében
alakul ki „shut-off”, miközben a növények erôs
tüneteket mutatnak. A TMV a paradicsomon
nem okoz súlyos tüneteket, és a Northern analí-
zis azt mutatja, hogy a „shut-off” jelenség itt
nem jelenik meg. A gazdagén „shut-off” jelen-
ség megjelenése tehát együtt jár a tünetek sú-
lyosságának fokozódásával, ami arra utal, hogy
a jelenség a vírusos fertôzés tüneteinek kialaku-
lásának egyik fontos összetevôje lehet.

Következtetések

A gazdagén mRNS „shut-off” hatékonyan
jelen lehet a szisztemikusan fertôzött levelek-
ben, és specifikusan gátolja egyes gének kifeje-

zôdését. Nem minden vírus indu-
kálja egyforma hatékonysággal a
folyamatot, és a gazdagén mRNS
„shut-off” kiváltója nem elsôsor-
ban az aktív replikáció. E jelenség
képes hosszú ideig jelen lenni a
fertôzött növényben és így súlyos
mRNS hiányt okozni. A génkifeje-
zôdés gátlásáért nem az RNS-csen-
desítés felelôs, feltételezhetôen a
sejtmagban alakul ki, a célgének
transzkripcionális gátlásán keresz-
tül. Az erôteljes mRNS „shut-off”
együtt jár a tünetek súlyosságának
növekedésével, így ez a mechaniz-
mus, legalábbis részben, felelôs le-
het a tünetek kialakulásáért.

Köszönetnyilvánítás

Havelda Zoltán és Várallyay
Éva munkáját a Bolyai János
Kutatási Ösztöndíj támogatta.
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5. ábra. A GapA mRNS Northern analízise (felsô 2 panel)
és a vírusfertôzött növények képe (alsó panel) PVX és TMV fertôzött

S. lycopersicum esetében
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STUDY ON GENE EXPRESSION CHANGES INDUCED BYVIRUS INFECTION
IN PLANTS

Éva Várallyay, A. Válóczi, J. Burgyán and Z. Havelda
Agricultural Biotechnology Center, H-2100 Gödöllô, Szent-Györgyi A. u. 4., Hungary

In compatible plant-virus interactions, the invading virus changes the gene expression pattern of
the plant. Molecular changes induced by virus infection lead to the development of various disease
symptoms and cause severe crop loss in every year. Complex molecular mechanisms behind disease
symptom formation are poorly characterized. Understanding these virus infection induced
mechanisms are both scientifically and economically important.

Plant viruses are able to induce efficient host gene mRNA down regulation – a mechanism called
shut-off.

In our experiments we investigated the shut-off mechanism in systemically infected leaves. Our
results show that some viruses are able to induce shut off while other viruses are not. The mechanism
is independent from the gene silencing mechanism and our run-on experiments suggest that plant
viruses mediate suppression of host mRNA synthesis in the nucleus.

Investigating different plant-virus interaction we revealed a correlation between the intensity of
the shut-off phenomenon and the severity of disease symptoms. Our data suggest that efficient and
persistent down regulation of host genes may be an important component of symptom development
in certain host-virus interactions.

Érkezett: 2008. október 17.



A Nyírségben a pirításra alkalmas csíkos ét-
kezési napraforgó napjainkban is a kisgazdasá-
gok növénye. A Kisvárdai fajta termesztése ké-
zimunka-igényes, ezért döntôen 1–2 hektáros
vagy annál kisebb táblaméreten termesztik.
A hagyományos kézimunkaerôre alapozott ter-
mesztéstechnológiában nem alkalmaznak kemi-
káliákat. Vegyszeres növényvédelem – ha szük-
séges lenne – a Kisvárdai fajta habitusa miatt
csak a vegetációs idô elsô hónapjában lehetsé-
ges, a kis táblaméretek viszont a légi növényvé-
delmet nem teszik lehetôvé (Szabó és mtsai
2008).

Az étkezésinapraforgó-termesztés szem-
pontjából a napraforgómoly veszélyes kártevô,
mert a kaszatkárosítással jelentôs minôségi
veszteséget okoz, közvetve pedig utat nyit a tá-
nyérrothadást okozó gombás betegségeknek
(Klisiewitz 1979, Horváth és Fischl 1996).

A kaszathéjban található fitomelánréteggel
ellátott fajták termesztésén túl Kadocsa (1947)
az egytányérú fajták vetését ajánlja. Megfigyelé-
sei szerint a napraforgómoly elszaporodására az
ilyen típusú fajták kisebb lehetôséget nyújtanak,
mivel nincsenek fióktányérok, amelyek táplálé-
kot nyújtanak a késôbbi nemzedékek számára.

A kártevô elleni védekezés legismertebb
módszere napraforgó kaszathéjában elôforduló
fitomelán (carbon) réteg „beépítése” az új faj-
tákba, ami mechanikailag (egyesek szerint ké-
miailag) gátolja a hernyók berágását a kaszatba
(Sárkány 1947, Seiler és mtsai 1984).

Horváth ésVecseri (2005) a köztermesztésben
lévô hibrideket a fitomelánréteg kifejlôdési for-
mája alapján 5 érzékenységi csoportba sorolja.
1. a fitomelánréteg zárt, összefüggô lemezt alkot,
2. a fitomelánréteg helyenként kétsoros, de a

széles parenchimahidak felett elvékonyodik,

NÖVÉNYVÉDELEM 45 (3), 2009 115

A FAJTA ÉS A VETÉSIDÔ HATÁSAA NAPRAFORGÓMOLY
(HOMOEOSOMA NEBULELLUM DEN. ET SCHIFF.)
KÁRTÉTELÉRE

Szabó Béla1, Borbély Ferenc2, Szabó Miklós1, Tóth Ferenc3 és Vágvölgyi Sándor1
1Nyíregyházi Fôiskola, Mûszaki és Mezôgazdasági Fôiskolai Kar, 4400 Nyíregyháza, Sóstói út 31/b
2DE-ATC Kutató Központ, 4400 Nyíregyháza, Westsik V. u. 4–6.
3Szent István Egyetem, Mezôgazdaság- és Környezettudományi Kar, 2103 Gödöllô, Páter K. u. 1.

Az étkezésinapraforgó-termesztés jelentôsége a napraforgó elônyös táplálkozás-élettani tulaj-
donságai következtében folyamatosan nô. A nagyüzemi módszerekkel termelhetô hántolási célra
használt hibrideken túl, a pirított napraforgó alapanyagául szolgáló hagyományos szabadelvirágzá-
sú fajták vetésterülete is egyre bôvül. A szabadelvirágzású fajták közül a legnagyobb területen ter-
mesztett Kisvárdai fajta abiotikus és biotikus stresszrezisztenciája agrotechnikai szempontból ki-
emelkedôen jónak tekinthetô, de a napraforgómoly kártételével szemben fogékony. A fogékonyság
csökkentését eredményezô fitomelánréteg beépítésére, azonban a piacosságot jelentô kaszatszín meg-
változása nélkül nincs lehetôség. A 2006–2007. években végzett kísérletek célja volt a Kisvárdai faj-
ta két változata és két, hazai viszonylatban elterjedt, étkezési és egy olajipari hibrid molyfertôzéssel
szembeni ellenállóságának összehasonlító vizsgálata, valamint annak megállapítása, hogy a vetésidô
milyen mértékben befolyásolja a molyfertôzöttséget, és e tekintetben van e különbség a fajták között.

A kísérletek alapján megállapítható, hogy a molyfertôzöttség mértékét alapvetôen meghatározó
tényezô a virágzás idôpontja, amit a fajta tenyészideje és a vetésidô határoz meg.



3. a fitomelánréteg egyrétegû, és a parenchima-
hidak felett elvékonyodik,

4. a fitomelán egy rétegben fordul elô, és a
szklerenchima határán vékony, apró foltok
alkotják,

5. a fitomelán egyrétegû, nagy foltok formájá-
ban látható, de több helyen – nem csak a
parenchima felett – hiányzik.

Horváth (1996) felhívja a figyelmet arra is,
hogy az étkezésinapraforgó-termesztés során
komoly problémát okozó napraforgó vajvirág
fajok (Orobanche spp.) elleni rezisztencia is ösz-
szefüggésben van a fitomelánréteg jelenlétével.
A kaszathéj fitomelánrétegének vastagsága po-
zitív összefüggést mutat a vajvirágfajokkal
szembeni ellenállósággal. Tehát a kaszathéj ke-
resztmetszetét mikroszkóp alatt vizsgálva vi-
szonylag könnyen megállapítható, hogyan visel-
kednek az egyes fajták az élôsködô gyomnö-
vénnyel szemben.

A Kisvárdai napraforgó kaszattermésének
világos színe a piac értékítéletében igen fontos
elem, ezért a fitomelánréteg beépítése nem lehet
nemesítési célkitûzés a moly elleni küzdelem-
ben. A rendelkezésre álló módszerek köre az ag-
rotechnika azon elemeiben kereshetô amelyek
érintik a kártevô gazdanövényeit, és mérséklik a
fertôzôdés lehetôségét.

A kártétel döntô többsége a 2. és a 3. nem-
zedék rajzásához köthetô, melyek legfontosabb
tápnövénye a napraforgó. Különösen igaz ez
azon tájfajtákra ahol az elágazásokon létrejövô
virágzat folyamatos táplálékot kínál a késôbb
megjelenô egyedek számára is.

Horváth és Bujáki (1992) vetésidô-kísérletei
alapján hangsúlyozza, hogy az eltérô vetésidô-
ben végzett megfigyelései alapján a késôbbi idô-
pontban vetett fogékony napraforgók fertôzött-
sége folyamatosan erôsödik; az április 15-i ve-
tés esetében a fertôzöttség 1,27%, a május 15-i
vetésben ez az érték 6,83%, a június 10-én vetett
napraforgóknál ugyanazon fajta vagy hibrid ese-
tében is meghaladta a 76%-ot. Ez megerôsíti
Kadocsa (1947) azon megfigyelését, hogy a ko-
rai vetés mérsékli a moly kártételét.

A napraforgómoly kártételével kapcsolatos
több éves kutatómunkánkból a továbbiakban a

2006-ban és 2007-ben végzett kísérletek ered-
ményeit mutatjuk, melynek célja volt:

– a fajták és változatok molyfertôzöttség-
gel szembeni ellenállósága közötti kü-
lönbségek megismerése,

– a vetésidô és a molyfertôzöttség közötti
összefüggés feltárása, valamint

– annak vizsgálata, hogy a vetésidô befo-
lyásolja-e, és ha igen, milyen mértékben,
a fajták molyfertôzöttséggel szembeni el-
lenállóságát/fogékonyságát.

Anyag és módszer

Vizsgálatainkhoz a Nyírség három különbö-
zô étkezésinapraforgó-termesztés szempontjából
jelentôs termesztési körzetében Geszteréd, Ajak
és Nyíregyháza települések határában kisparcel-
lás kísérleteket állítottunk be. A fajták naprafor-
gómollyal szembeni fogékonyságának megálla-
pítását Nyíregyházán, egytényezôs, 5 fajtás,
4 ismétléses, véletlen blokkelrendezésû kísérlet-
ben végeztük. Geszteréden és Ajakon a területi
adottságok és lehetôségek miatt mind a 4 ismét-
lést csak egy blokkban tudtuk elvetni. A kísérle-
tekben a Kisvárdai szabadelvirágzású fajtát és
annak egy rövidebb tenyészidejû „Ajaki” válto-
zatát, 2 étkezési hibridet – Eagle és Marica – va-
lamint az Anita olajipari (összefüggô fitomelán-
rétegû kontrollként) hibridet, vizsgáltuk (továb-
biakban fajták).
Geszteréden a fajtakísérletet egy 1,1 hektá-

ros étkezésinapraforgó-tábla részeként állítottuk
be. A táblán az elôvetemény étkezési naprafor-
gó volt. A terület homokos vályog, talajának
Arany féle kötöttségi száma 32, kémhatása sa-
vanyú 5,29 (H2O); 4,23 (KCl) pH. A szomszé-
dos kultúrák napraforgó, erdô, legelô volt.
Az erdôvel határos részeken jelentôs ôzkártételt
tapasztaltunk. A szomszédos Kisvárdai napra-
forgótábla és a kísérleti táblán kívül a terület
több kilométeres körzetében napraforgótáblával
nem találkoztunk.
Ajak község a kisvárdai termesztôkörzetben

helyezkedik el. A községben több mint 1000
hektáron termesztenek pirítási célra étkezési
napraforgót. A 0,7 ha-os étkezésinapraforgó-
táblában beállított fajtakísérlet elôveteménye –
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a geszterédi kísérlethez hasonlóan – szintén ét-
kezési napraforgó volt. A terület talaja homok,
Arany-féle kötöttségi száma 25, kémhatása sa-
vanyú 6,31 (H2O); 6,16 (KCl) pH. A szomszé-
dos parcellákon olajipari célra termelt naprafor-
gó, étkezési napraforgó és meggyültetvény volt.

A tenyészidôszak során a geszterédi és az
ajaki táblán semmilyen növényvédelmi beavat-
kozás nem történt. A táblákat lófogatos töltöge-
téssel és kézi kapálással tartották gyommentesen.
Nyíregyháza. A 2006. évi a kísérleteket a

DE-AMTC Kutató Központ Nyíregyházi Tele-
pén, a napraforgónemesítés tenyészkertjében ál-
lítottuk be.. A tenyészkert Nyíregyháza belterü-
letén, a 38-as út mellett 2,95 hektáron terült el.
A szomszédos táblákon olajipari célra termesz-
tett napraforgó, szárazborsó, valamint 2 zártkert
volt. Az elôvetemény szárazborsó. A terület ho-
mokos vályog, talajának Arany-féle kötöttségi
száma 29, kémhatása savanyú 6,29 (H2O); 5,31
(KCl) pH.

A kísérleti táblán vetés elôtt vegyszeres
gyomszabályozást (Flubalex) és talajfertôtlenítést
(Force 1,5 G) végeztek. A preemergens gyom-
szabályozás Racer és Dual Gold 960 EC szerek-
kel történt. A tenyészidôszak alatt más vegysze-
res növényvédelmi beavatkozás nem volt.

A fajta-összehasonlító kísérletek mellett kü-
lön egy kéttényezôs véletlen blokkelrendezésû, 4
ismétléses kísérletben vizsgáltuk az egyre ké-
sôbbre tolódó vetésidô hatását három fajta
(Anita, Eagle, Kisvárdai) molyfertôzöttségére.
A vetésidô kéthetes idôintervallumokban történt.
A kitöltô szegélyterületekre azAnita fajta került.

2007-ben Nyíregyházán megismételtük a
2006. évi kísérleteket azzal a különbséggel,
hogy a vetésidô-kísérletben, a fajta-összehason-
lító kísérletben szereplô mind az 5 fajtát elvetet-
tük. A kísérleteket ismét Nyíregyháza külterüle-
tén lévô napraforgó-tenyészkertben állítottuk be,
az elôzô évhez majdnem azonos talajon: Arany-
féle kötöttségi száma 28, kémhatása savanyú
6,78 (H2O); 5,55 (KCl). Az elôvetemény a
2006-os évhez hasonlóan szintén szárazborsó
volt. A kísérleti tábla erdô, olajipari napraforgó
és moharvetések között helyezkedett el. A kitöl-
tô szegélyterületeken vegyes állományú dísz-
napraforgó-fajtákat vetettek.

A táblán vetés elôtt Ipifluor, vetés után preem-
ergensen Racer és Dual Gold 960 EC szereket
juttatunk ki.

A táblákon – mindkét évben – a rajzásdina-
mikai megfigyeléseket, a MTA Növényvédelmi
Kutatóintézete (Budapest) által kidolgozott
CSALOMON napraforgómoly-csapdák segítsé-
gével végeztük. Táblánként 2 csapdát helyez-
tünk ki május 3–5. között. A csapdákat a terület
méretétôl függôen egymástól 50–200 m-re üze-
meltettük. A csapdákban talált hímek számát he-
ti rendszerességgel ellenôriztük és feljegyeztük.
A ragacslapokat és feromonkapszulákat szükség
szerint cseréltük.

A vizsgálat során feljegyeztük a különbözô
fajták virágzásának kezdeti idôpontját (az állo-
mány 10 százalékának virágzása), a késôbbiek-
ben is ezzel az értékkel számoltunk. A virágzó
töveket naponként felévteleztük.

A károsítás mértékét a 2. nemzedék rajzás-
csúcsa után 3 héttel állapítottuk meg. A kísérle-
ti parcellákon minden tányért megvizsgáltunk,
és feljegyeztük a fertôzött és nem fertôzött tá-
nyérok számát, majd megállapítottuk a napra-
forgómoly által károsított tányérok százalékos
arányát.

Az adatok statisztikai értékelését Sváb
(1981) módszerével végeztük.

Eredmények és megvitatásuk

Fajta-összehasonlító kísérletek

A kísérleti helyekre jellemzô 2006 évi álta-
lános rajzásdinamikai adatokat az 1. ábra szem-
lélteti. A görbék lefutása az egyes termôhelye-
ken jelentôsen eltér. A három hely közül kiugró-
an nagy az egyedszám (30–40 db/hét) Ajak tér-
ségében. Geszteréden és Nyíregyházán ennél lé-
nyegesen kisebb értékeket (14–16 db/hét) kap-
tunk. A rajzás leghamarabb Geszteréden, május
második felében indult, majd – mintegy hat hét
múlva – Ajak következett, és legkésôbb Nyír-
egyházán, ahol a rajzás hosszan elhúzódva, egé-
szen október közepéig tartott. Tekintettel arra,
hogy a termôhely hatását a kártevô rajzásdina-
mikájára, valamint az egyedszám és a kártétel
mértéke közötti összefüggést korábbi cikkünk-
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ben már ismertettük, ezért a részletesebb elem-
zéstôl eltekintünk (Szabó és mtsai 2008).

A vizsgált fajták kísérleti helyenkénti moly-
fertôzöttség alakulását vizsgálva (2. ábra) jelen-
tôs különbségek figyelhetôk meg mind a fajták,
mind a termôhelyek, valamint a fajta × termô-
hely kölcsönhatásának vonatkozásában. A fajták
átlagában legnagyobb fertôzöttség az újfehértói
termesztô körzetbe tartozó Geszteréden volt
(47,33%). Ajakon ez az érték 22,33%, Nyíregy-
házán csak 4,17%. Meglepôen nagy a fito-
melánrétegû olajipari hibriden, az Anitán a
molykártétel, ami elsôsorban a csöves virágok
és a tányér szivacsos állományának kártételében
nyilvánult meg. Néhány esetben a kaszathéj ká-
rosításával is találkoztunk, de ez számottevô ter-
méskiesést nem okozott. A fitomelánrétegû faj-
tákon elsôsorban a rágások nyomán megjelenô

tányérbetegségek terméscsökken-
tô hatásával lehet számolni. Ha-
sonló mértékû fertôzöttséget mu-
tatott a vastag kaszathéjú (össze-
függô fitomelánréteg nélküli)
Eagle fajta is, de itt jellemzô kár-
kép volt a kaszatok károsítása.
Legjobban a Marica és az Ajaki
fajták fertôzödtek. Mindkettôjük
közös jellemzôje a fitomelánmen-
tes vékony kaszathéj.

Ajakon a vizsgált fajták kö-
zött kiemelkedôen nagy volt az
Ajaki tájfajta fertôzöttsége. A ko-
rai étkezési hibrid Marica fertô-

zöttsége itt is meghaladta a Kisvárdai fajtáét, de
a különbség nem számottevô. Az Anita és az
Eagle fajták károsodásának mértéke csekély
volt. A kísérleti parcellák közelében sok kisebb
táblán termesztettek eltérô tenyészidejû Kisvár-
dai típusú napraforgót. Így a Kisvárdai fajta vi-
rágzási idôpontjában rajzó molyok számára
megfelelô mennyiségû tápnövény állt rendelke-
zésre. Az azonos idôpontban virágzó Anita és
Eagle fajtákkal egy idôben egy szomszédos, 20
hektáros nagyüzemi táblán Alexandra fajta vi-
rágzott. A korábban virágzó Marica fertôzöttsé-
ge magyarázható a virágzás idôpontjában rajzó
molyok tápnövényeinek kis számával. Ugyanez
nem mondható el az Ajaki fajtáról.

Négy korábban virágzó fajta legkisebb fer-
tôzöttségét Nyíregyházán tapasztaltuk. Értékel-
hetô eredményt csak a Kisvárdai fajtán kaptunk,

melynek tenyészideje jóval (20–
30 nap) meghaladja a többi vizs-
gált fajtáét. E termôhely sajátos-
sága, hogy 3 hektáron több száz
genotípus van jelen, melyek kö-
zül sok az elágazó dísznaprafor-
gó, így a kártevô számára minden
idôpontban rendelkezésre áll to-
jásrakásra alkalmas tápnövény.
Így a vizsgált táblán nem érvé-
nyesülnek azok a befolyásoló té-
nyezôk, melyek egy elszigetelt
vagy fajtaösszetételében nem kel-
lôen heterogén termôhelyen do-
minálhatnak.
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1. ábra. A napraforgómoly rajzásdinamikája a vizsgált táblákon (2006)
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2. ábra. A vizsgált fajták molyfertôzöttségének mértéke
a három termôhelyen (2006)
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Mivel a három helyen csaknem azonos idô-
pontban vetettük el a magokat (Geszteréd ápri-
lis 25, Ajak április 17, Nyíregyháza április 26)
ezért az egymástól lényegesen eltérô megfigye-
lési eredmények csak a termôhelyeket jellemzô
speciális kölcsönhatásokkal magyarázható.
Geszteréden figyelembe kell vennünk azt, hogy
a kísérleti parcellánk szigetszerûen – egy exten-
zív legelôn – helyezkedett el, ahol az elsô nem-
zedék számára a korán virágzó fészkes virágú
gyomok jelen voltak, de több ezer méteres tá-
volságban az 1,1 hektáros szomszédos Kisvár-
dai állományon kívül más napraforgó nem volt.
A Kisvárdai fajta fertôzöttsége az egész állomá-
nyon belül egyenletes volt. A korábban virágzó
fajták és hibridek nagy fertôzöttsége annak tu-
lajdonítható, hogy a területen korábbi idôpont-
ban rajzó molyok ideális tápnövényre találtak

bennük, a késôbb rajzó molyok pedig megosz-
lottak a nagyobb területen vetett Kisvárdai állo-
mányban.

A vetésidô-kísérletek eredményei

A 2006. évi vetésidô-kísérlet eredményei
tendenciájukban megfelelnek a szakirodalom
közléseinek (1. táblázat). A korai vetésidôben a
két korai hibrid nem vagy alig károsodott. A má-
sik két vetésidôben az étkezési fajták fertôzött-
sége az idô elôrehaladtával növekedett. Az olaj-
ipari hibridben is nagyobb fertôzöttséget ered-
ményezett a kései vetés. A fajták átlagában szig-
nifikánsan nôtt a fertôzöttség az elsô és a máso-
dik vetésidô között. A harmadik és a második
vetésidô között nincs szignifikáns különbség.
A fajták között szignifikánsan kiugrik a Kisvár-
dai fajta a vetésidôk átlagában; a másik két vizs-
gált fajta között szignifikáns különbség nincs.

2007-ben korábban kezdtük a vetést az elté-
rô rajzásdinamika (3. ábra) ellenére, a molyfer-
tôzöttség alakulása tendenciájában nem tért el az
elôzô évitôl (2. táblázat).A kísérlet, hasonlóan
a 2006. évihez, a vetésidôtôl függôen szignifi-
káns különbséget igazol. A jelentôs különbség a
két vizsgált év között hogy a vetésidô és a fajták
közötti kölcsönhatás tekintetében 0,1%-os
valószínûségi szinten szignifikáns különbséget
igazol. Ez tulajdonképpen azt jelenti, hogy a ké-
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3. ábra. A Napraforgómoly rajzásdinamikája Nyíregyházán
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1. táblázat

Az eltérô vetésidôkben vetett fajták
molyfertôzöttségének átlageredményei
(Nyíregyháza 2006)

Fajták Vetésidô / fertôzöttség (%)

máj. 3. máj. 23. jún .8.

Anita 0,00 12,50 14,17

Eagle 1,26 10,83 15,00

Kisvárdai 17,50 25,00 28,34

Bármely két kombináció között: SzD 5% = 3,36



sôbbi vetésekben a fajták fertôzöttsége között
eltérés van. Az elsô két vetésidôben a két étke-
zési és az olajipari hibrid nem fertôzôdött. Az
azonos fajtakörbe tartozó Kisvárdai fajta és Aja-
ki tájfajta mindhárom vetésidôben mérhetô mó-
don fertôzôdött. A mintegy két héttel hosszabb
tenyészidejû Kisvárdai fajta fertôzöttsége min-
den vetésidôben több mint kétszerese volt az
Ajaki tájfajtáénak. Mivel e két fajta kaszatpara-
méterei csaknem azonosak, a köztük megfigyel-
hetô fertôzésbeli eltérések a virágzás idôbeli kü-
lönbségekre vezethetô vissza.

A vetésidô és a virágzási idô összefüggése-
it 4. ábra mutatja. A napraforgó effektív hôigé-
nyébôl következik, hogy a késôbbi vetésidôben

az állomány gyorsabban jut el a virágzás
fenofázisába. Az általunk végzett kísérletben,
fajtától függôen, ez a különbség az elsô és az
utolsó vetésidô között 9–10 nap. Az olajipari és
az étkezési hibrideken megfigyelt a vetésidôtôl
a virágzásig eltelt idô hossza normál vetésidô
esetén 60–63 nap. A két héttel késôbbi vetés-
idôben ez a fenofázis 3 nappal rövidebb (56–59
nap), majd a harmadik vetésidôben további 4–5
nappal csökken (52–54 nap). A Kisvárdai fajta-
kör általunk vizsgált két változatán a fenofázis-
váltás idôigénye nem lineáris. Az elsô két ve-
tésidô esetében a virágzásig eltelt napok száma
jelentôsen csökkent. Az elsô vetésidôben az
Ajaki tájfajtán 79 nap, a Kisvárdai fajtán 86

nap. A második vetésidôben az
Ajaki tájfajtán 64 nap, a Kisvár-
dai fajtán 78 nap. A harmadik
vetésidôben valamennyi vizsgált
fajtán hasonló tendenciákat ta-
pasztaltunk. Tehát a Kisvárdai
fajtakörhöz tartozó fajták sem
mutattak jelentôs eltérést. A ve-
téstôl virágzásig eltelt napok szá-
ma a fajtakör esetében is 3–4
nappal csökkent.

A virágzásig eltelt napok szá-
ma csökken a vetésidô késôbbre
tolódásával, de nem olyan mér-
tékben, hogy ez kompenzálja a
késôbbi virágzásra visszavezet-
hetô nagyobb molyfertôzöttséget
(2. táblázat).

120 NÖVÉNYVÉDELEM 45 (3), 2009

2. táblázat

Az eltérô vetésidôkben vetett fajták molyfertôzöttsége és a virágzás kezdeti idôpontja
(Nyíregyháza 2007)

Vetésidô ápr. 26. máj. 11. máj. 25.

Fajta Fertôzôttség Virágzás Fertôzôttség Virágzás Fertôzôttség Virágzás
(%)* idôpontja (%)* idôpontja (%)* idôpontja

Anita 0,42 jún. 25. 0,00 júl. 7. 6,25 júl. 16.

Eagle 0,00 jún. 28. 0,42 júl. 7. 8,33 júl. 17.

Marica 2 0,00 jún. 24. 0,00 júl. 4. 4,17 júl. 15.

Ajaki 2,50 júl. 12. 3,33 júl. 13. 10,42 júl. 22.

Kisvárdai 11,25 júl. 23. 20,00 júl. 28. 22,92 aug. 6.

* Bármely két kombináció között: SzD 5% = 3,49

4. ábra. A vetéstôl a virágzásig eltelt napok számának változása
különbözô vetésidôkben



A fitomelánrétegû fajták kaszathéját a nap-
raforgómoly lárvái nem képesek átrágni, de a vi-
rágzat és a tányér szivacsos állományának káro-
sításával ezeken a fajtákon is rendszeresen talál-
kozhatunk. A károsítás mértéke nagymértékben
függ a termôhelyen található gazdanövények
mennyiségétôl. A fajták fertôzöttsége közötti
különbséget a környezeti tényezôk közül elsôd-
legesen a virágzás idôpontja határozza meg,
amit leginkább a vetésidô befolyásol. A Kisvár-
dai fajta termelôinek ezért nem csak a termés-
mennyiség végett, hanem a molykártétel elkerü-
lésére is célszerû a korai vetést szorgalmazni.
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THE EFFECT OFVARIETYAND SOWING TIME ON THE DAMAGE OF EUROPEAN

SUNFLOWER MOTH (HOMOEOSOMA NEBULELLUM DEN. ET SCHIFF.)

B. Szabó1, F. Borbély2, M. Szabó1, F. Tóth3 and S. Vágvölgyi1

1College of Nyíregyháza, Department of Plant Production 4400 Nyíregyháza Sóstói u. 31/b
2Debrecen University, Centre of Agricultural Sciences Research Centre, Nyíregyháza
3Szent István University, Faculty of Agricultural and Environmental Sciences, Department of Plant Protection Gödöllô

The importance of confectionary sunflower production is growing continously due to its
advantageous nutritional evaluation. Sowing area of husking purpose hybrids produced by large scale
farming techniques is growing as well as that of conventional open polluted varieties which serve as
raw material for toasting.

Among the open pollinatin varieties biotic and abiotic stress resistance of Kisvárdai variety,
produced on the largest area, is considered to be extraordinary. However, this variety is susceptible
to European sunflower moth since its shell does not conatin phytomelane layer.

In our research moth contamination level of Kisvárdai variety and that of some hybrids was
compared to each other, and the effect of sowing time on moth contamination was also monitored.
Based on our survey it could be concluded that flowering time, determined by sowing time and
growing period, is a determinative factor from the view of moth contamination.

Our results support the practices of sunflower growers that the moth contamination level is lower
in case of early sowing time.

Érkezett: 2008. október 20.
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DR. MARTINOVICHVALÉR
80 ÉVES

Fôiskolai tanulmányainak befejezése után,
1958 februárjában lett gyakornokként a Kerté-
szeti Kutató Intézet elsô, hosszú ideig egyetlen
rovarásza. Meglehetôsen szerényen berendezett
laboratóriumban kezdte meg tevékenységét,
végzett meglehetôsen szerteágazó, jelentôs te-
vékenységet. Egy olyan ágazati intézetben mint
a Kertészeti Kutató Intézet számos, a termeszté-
si problémákkal foglalkozó kísérlethez, nemesí-
tési munkához igényelték segítségét az intézet
munkatársainak megelégedésére. Rövid idôn
belül szerezte meg az intézeten belül a rovartan
megbecsülését. Céltudatos tevékenységgel ho-
zott létre egy megfelelôen felszerelt laboratóri-
umot, amelynek évtizedeken keresztül vezetôje
volt. Elsôsorban zöldség- és dísznövénykártevôk
életmódjának kutatásával, az ellenük való véde-
kezés lehetôségeinek feltárásával foglalkozott.
Doktori disszertációjának témája is egy dísznö-
vénykártevô az Acanthophiophilus helianthi
életmódja és kártételének elhárítása volt.

Két könyvet szerkesztett és részben írt, kór-
tanos és virológus kollégák közremûködésével,
amit a Mezôgazdasági Kiadó a Dísznövények
gyógyítása címen jeletetett meg. Ezek dísznövé-
nyek kártevôivel és betegségeivel foglalkozó el-
sô önálló munkák voltak.

Egyik társszerzôje a Jermy Tibor és Balázs
Klára szerkesztésében, az Akadémiai Kiadó ál-
tal gondozott „A növényvédelmi állattan kézi-
könyének’’.

A gyakorlati növényvédelem problémái mel-
lett eredményes faunisztikai vizsgálatokat is

végzett, a Fúrólegyek (Tephritidae) családjának
jól ismert specialistása lett. Kísérleteinek és
vizsgálatainak eredményeit több mint 50, rész-
ben hazai, részben külföldi folyóiratban adta
közre.

Éveken keresztül vett részt a Kertészeti Ro-
vartani Tanszék oktatói munkájában, Keszt-
helyen és Debrecenben a növényvédelmi szak-
mérnökök képzésében.

A Magyar Rovartani Társaságnak három
éven keresztül titkára, ezt követôen alelnöke volt.

Szakmai tevékenysége mellett nem érdemte-
len megemlíteni, hogy a Tátra hegyeinek, élôvi-
lágának jó ismerôje. Számos túra alkalmával a
Tátra csúcsainak többségérôl tekintett szét.
A tátrai tájakról, annak növényeirôl rendkívül
nagy számú, szép fényképet készített, és ezek
élvezetét szívesen osztotta meg a Kertészeti Ku-
tató Intézet munkatársaival, a Magyar Rovarta-
ni Társaság tagjaival.

Szívbôl kívánjuk Martinovich Valérnak,
hogy sok éven keresztül üdvözölhessük köre-
inkben.

Jenser Gábor

K ÖÖ SS ZZ ÖÖ NN TT Ô

Martinovich Valért 80. születénapja alkalmából
a Magyar Rovartani Társaság is köszöntötte

Fotó: Bodor J.



A fekete bodza több ezer év óta ismert ha-
szonnövény, melyet a régészeti feltárások során
talált magvak, írások és mondák is igazolnak.
Már ôsidôk óta felhasználják gyógyászati cé-
lokra a növény szinte minden részét, találóan a
vidéki ember gyógyszeres szekrényének tartot-
ták. Leveleit (Sambuci folium), termését
(Sambuci fructus) és virágát (Sambuci flos) nap-
jainkban is elôszeretettel használják, fôként
hûléses megbetegedések esetén mint kiváló iz-
zasztó, lázcsillapító és vizelethajtó szert (Stefa -
novits-Bányai és mtsai 2004). 

A bodzát már a bronzkorban is alkalmazták
festônövényként, bogyójának kisajtolt levét tex-
til, bôr, fa és bor színezésére használták (Sipos
2005). Színanyagát nagy antociántartalma adja,
mely kiváló antioxidáns. Az antioxidánsok (vi-
taminok, flavonoidok, fenolos vegyületek stb.)
mai rohanó világunkban a fokozódó környezeti
ártalmaknak kitett szervezetünkben felhalmozó-
dó káros szabad gyökök eliminálásában fontos
szerepet töltenek be (Stégerné 2001, Stefa -
novits-Bányai és mtsai 2004). A bogyóban talál-
ható antocianin-(színanyag-) tartalom az összes
többi gyümölcsöt meghaladó mértékû, mely,

mint jelentôs antioxidáns, a rák elleni küzdelem
egyik fontos eleme (Sipos 2005).

A felsorolt kiváló beltartalmi értékek és a
természetes színezôanyagok iránti erôsödô ke-
reslet jelentôsen megnövelte a fekete bodza gaz-
dasági értékét. Hazánkban az utóbbi idôk egyik
sikernövényévé vált, hiszen az 1998-ban alig
200 hektárra becsült terület 2001-ben már elér-
te az 1600 hektárt (Sipos 2005). 

A fekete bodza hazai termesztésbe vonása vi-
szonylag rövid múltra tekint vissza, többek kö-
zött ezért is nagyon fontos az esetlegesen fellépô
károsítóinak mielôbbi azonosítása és felmérése
és a szükséges védekezések kidolgozása.

Irodalmi áttekintés

Amikor a fekete bodza kártevôirôl beszélünk
elsôként mindenkinek a levéltetvek jutnak az
eszébe. Gyakran találkozhatunk e faj összefüg-
gô kolóniáival a bodzabokrok fiatal hajtásain
(Porpáczy és Porpáczyné 1990, Papp és
Porpáczy 1999, Schmidt és Tóth 1996, Sipos
1998a, 1998b, Kollányi 1998, Sipos és Csizma-
dia 2001, Illyés 2002). A bodzán számos faj ká-
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A VÁCI FEKETEBODZA- (SAMBUCUS NIGRA L.) ÜLTETVÉNY
KÁRTEVÔINEK TOVÁBBI VIZSGÁLATA 

Mezey Ágota¹, Mezey Gabriella és Haltrich Attila¹
¹Budapesti Corvinus Egyetem, Rovartani Tanszék 1118 Budapest, Ménesi út 44. 

A szerzôk egy Vác melletti Haschberg fajtájú idôs feketebodza-ültetvényben vizsgálták a jelen-
tôsebb kártevôket, azok biológiáját és kártételének nagyságát. 2004–2006 években az elôzô évekhez
viszonyítva a bodza-levéltetû (Aphis sambuci L.) elszaporodása kisebb mértékû volt. A bodza-levél-
atka (Epitrimerus trilobus Nalepa) és a közönséges takácsatka (Tetranychus urticae Koch) egyed-
száma, kártétele csökkent.

Az amerikai fehér medvelepke (Hyphantria cunea Drury) hernyói a fenti években nem fordultak
elô az ültetvényben. A rügysodró tükrösmoly (Hedya nubiferana Haworth) rajzása a feromoncsapdák
fogásai alapján az elôzô évekhez hasonlóan elhúzódó volt. A mezei pocok (Microtus arvalis Pallas)
más gyümölcskultúrához hasonlóan, a fekete bodzában is tömegesen szaporodott el. 



rosíthat, melyek közül a bodza-levéltetû (Aphis
sambuci Linnaeus) fordul elô a legnagyobb
egyedszámban (Iglisch 1966, Kollányi 1998,
Mezey és mtsai 2000).  A bodza-levéltetû fô
gazdanövényei a Sambucus-fajok, melyeken to-
jás alakban telel a paraszemölcsök vagy a rü-
gyek közelében. Az ôsanyák már kora tavasszal
megjelennek, és összefüggô telepeket hoznak
létre a hajtásvégeken, virágzati részeken. E faj
egyedei lágy szárú növények gyökerein élnek a
nyár folyamán, majd a szárnyas alakok ôsszel
visszatérnek a bodzára, ahol áttelelô tojásaikat
fôként a fák egyéves vesszôire helyezik el.
(Illyés 2002, Basky 2005). E faj fontos vírus-
vektor, hiszen fekete bodzán a bodza carlavirust
(ECV) és az uborka mozaik vírust terjesztik
(Blackman és Eastop 1984, Basky 2005). 

Az amerikai fehér medvelepke (Hyphantria
cunea Drury) rendkívül polifág, kétnemzedékes
faj, a Sambucus-fajok elsôrendû tápnövényei
közé tartoznak (Nagy és mtsai 1953). Súlyos
kártételét az ország több ültetvényében (Vál,
Hatvan) is észlelték 1999-ben és 2000-ben
(Mezey és mtsai 2000, Illyés 2002), ahol a fá-
kon súlyos mértékû tarrágást okozott. 

A rügysodró tükrösmoly (Hedya nubiferana
Haworth) imágóját elsôként neveltük ki fekete
bodzáról 1999-ben (Mezey és mtsai 2000). Ez a
gyümölcsösökben gyakori faj lárvaként telel a fák
védett helyein, melyeken a fakadó rügyek megrá-
gásával súlyos kárt okozhatnak. A május–június-
ban rajzó lepkék tojásaiból a kikelô kis hernyók a
leveleket hámozgatják (Mészáros 1993).

A fekete bodzán elôforduló növénykárosító
atkák közül a bodza-levélatka (Epitrimerus
trilobus Nalepa) és a közönséges takácsatka
(Tetranychus urticae Koch) is jelentôs kártevô,
tömeges fellépésükkor jelentôs problémát okoz-
hatnak (Sipos és Csizmadia 2001). Az E.
trilobus több nemzedékes faj, a kifejlett nôstény
telel a rügyekben. Már kora tavasszal  szívogat-
nak a fiatal leveleken, melyek a kártételük nyo-
mán torzulnak, görbülnek és idô elôtt elszárad-
nak. A károsított, deformált fiatal levelek idô
elôtt elszáradnak, lehullanak. (Vaněčková-
Skuhravá 1996). 

A nôstény alakban telelô, több nemzedékes
T. urticae szintén sok tápnövényû faj, az iroda-

lom szerint több száz növényfajon károsít. 
A legtöbb takácsatkaegyed nyár közepén-végén
fordul elô az idôsebb levelek fonáki részén, ahol
az eltérô fejlôdési alakok szövedék védelmében
szívogatnak. Az atkák által súlyosan károsított
levelek a szívogatások helyén sárgulnak, majd
idô elôtt lehullanak (Ripka 1998, Jenser 1998). 

Szántóföldi és gyümölcskultúrákban az
egyik legveszélyesebb talajlakó kártevô az utób-
bi években a mezei pocok (Microtus arvalis
Pallas), fiatal ültetvényben tömeges elszaporo-
dásakor a fák kipusztulását is okozhatja, fôként
a kaszált sorú-sorközû ültetvényekben (Mezey
és mtsai 2000, Mezey és Mezey 2006).

Anyag és módszer

Több éve folyamatosan nyomon követjük a
Vác környéki feketebodza-ültetvényben elôfor-
duló jelentôsebb kártevôk egyedszámát, élet-
módját és kártételét (Mezey és mtsai 2000,
Mezey és Mezey 2006). Felvételezéseinket
2004–2006-ban is az elôzô évekhez hasonlóan
Vácott, 2 ha-os már beállt, idôs Haschberg faj-
tájú feketebodza-ültetvényben végeztük, melyek
során a következô fontosabb kártevôket is vizs-
gáltuk:

Levéltetvek (Valódi levéltetvek – Aphidoidea)
A levéltetvek egyedszámának változását a

kártevô megjelenésétôl kezdôdôen 10–14 na-
ponta értékeltük, mindig ugyanazon 10 fán, fán-
ként 10 hajtáson a Banks-skála alapján, majd az
így kapott adatokból fertôzési indexet számol-
tunk. 

Amerikai fehér medvelepke (Hyphantria cunea
Drury)

A fertôzöttség mértékére az ültetvényben
véletlenszerûen kiválasztott 25 fán található her-
nyófészkek számából következtettünk júniusban
és augusztusban.

Atkák (Acarina  rend)
Az atkák egyedszámát fekete bodzán mind-

három vizsgálati évben 10–14 naponta értékel-
tük, 10 véletlenszerûen kiválasztott fán, fánként
10 levélzeten. 
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Mezei pocok (Microtus arvalis
Pallas)

A váci ültetvényben a lakott
pocoklyukak számának megha-
tározását 10x10 m2-en végeztük
el a táblán átlósan az ôsz folya-
mán. A vizsgált ültetvény sor-
közét tárcsázták, a sorokat
azonban kaszálták.

Rügysodró tükrösmoly (Hedya
nubiferana Haworth)

A faj rajzásmenetét a vizs-
gálati években az ültetvény két
átellenes pontjára május elején
kihelyezett feromoncsapdák se-
gítségével követtük nyomon.

Eredmények és megvitatásuk

Levéltetvek – Bodza-levéltetû – Aphis sambuci L.
A három megfigyelési évben az ôsanyák

március végén jelentek meg a fekete bodzán, a
faj nagyméretû kolóniái azonban a hajtásvége-
ken, virágzaton igen gyorsan kialakultak. A leg-
nagyobb egyedszámot május vége – június ele-
je között figyeltük meg, de azonban a fertôzött-
ség a változékony idôjárásnak is köszönhetôen,
az elôzô évekhez viszonyítva kisebb mértékû
volt. A nyári hôségnapokon a faj szárnyas egye-
dei köztes gazdanövényeikre vándoroltak. 
A vizsgálati évek mindegyikében csak a nyár vé-
gén jelentek meg ismét a nyári tápnövényeikrôl
visszatérô szárnyas alakok a bodzán. Egyedszá-
muk az ôsz folyamán kismértékben növekedett,
november végére pedig már az ivaros alakok is
teljesen eltûntek a bodzáról (1. ábra). Az elôzô
évek megfigyeléseivel összevetve elmondható,
hogy a faj egyedszáma fokozatosan csökkent a
változékony, hûvös, csapadékos idôjárásnak is
köszönhetôen. 2004-ben csaknem 80%-os fertô-
zöttséget figyeltünk meg, 2005–2006-ban ez az
érték már alig haladta meg az 50%-ot. 

Amerikai fehér medvelepke (Hyphantria cunea
Drury)

Vácott egyik vizsgálati évben sem fordult
elô ez a kártevô faj.

Atkák (Epitrimerus trilobus Nalepa 
és Tetranychus urticae Koch)

Vácott fekete bodzán a bodza-levélatka
(Epitrimerus trilobus Nalepa) és a közönséges
takácsatka (Tetranychus urticae Koch) fordult
elô a vizsgálati években a fitofág atkák közül.
2004-ben a levélatka nagyon súlyos kártételét fi-
gyeltünk meg az ültetvényben. A faj egyedszá-
ma az elôzô évekhez képest mintegy másfélsze-
resével növekedett, a fertôzöttség mértéke az
50%-ot is meghaladta. A 2005–2006. változé-
kony, csapadékos év azonban nem kedvezett a
levélatkák felszaporodásának sem, egyedszá-
muk szinte a felére csökkent az elôzô évekhez
viszonyítva.  A legtöbb levélatkát minden évben
június közepén figyeltük meg a fekete bodza le-
velein. A nyár végére szinte teljesen eltûntek a
vizsgált levelekrôl, áttelelô alakjai fokozatosan
a rügyekbe vándorolnak (2. ábra).

A Tetranychus urticae különbözô fejlôdési
alakjai az idôs levelek fonáki részén, szövedék-
ben táplálkoztak azok sárgulását, lehullását
okozva, kártételének jelentôsége és a fertôzött-
ség mértéke azonban a levélatkáéhoz képest el-
enyészô, 10% körüli. Tavasszal csak elvétve ta-
láltunk a leveleken takácsatkákat, egyedszámuk
június vége felé erôteljes növekedésnek indult,
július végén érte el maximumát. A 2004-es na-
pos, meleg, párás nyári idôjárás a takácsatkák
nagymértékû elszaporodását idézte elô, a fertô-
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1. ábra. Az Aphis sambuci egyedszámváltozása fekete bodzán
Vác, 2004–2006
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1. ábra.  Az Aphis sambuci egyedszámváltozása fekete bodzán. Vác, 2004-2006. 
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2. ábra. Az Epitrimerus trilobus egyedszámváltozása fekete bodzán. Vác, 2004-2006. 



zöttség elérte a 20%-ot. A követ-
kezô évek hûvös, csapadékos
idôjárása miatt a faj csak elvétve
fordult elô leveleken (3. ábra).

Mezei pocok (Microtus arvalis
Pallas)

Gyümölcsöskultúrákban az
utóbbi évek egyik leggyakoribb
és legveszélyesebb, nagymérték-
ben felszaporodó polifág kártevô-
je a mezei pocok. A lakott járatok
száma vizsgálatainkban az évek
során fokozatosan nôtt, 2000-ben
1,9 lakott járatot találtunk, 2004-
ben 3,1 lyukat, 2005-ban már 3,7
lyukat figyeltünk meg 10 m²-
enként.

Rügysodró tükrösmoly
(Hedya nubiferana Haworth)

Rajzásuk általában május kö-
zepétôl augusztus elejéig tartott,
igen elhúzódó volt a csapadékos,
változékony nyár miatt. A leg-
több egyedet július elején fogták
a csapdák (4. ábra). Kora tavaszi
kártételt, a rügyek, fiatal hajtások
összeszövését minden vizsgálati
évben megfigyeltük.

Többéves vizsgálataink során
megállapítottuk, a termesztett fe-
ketebodza-ültetvények leggyako-
ribb és legveszélyesebb kártevôi
a váci térségben a levéltetvek
mellett a levélatkák és a takácsat-
kák, melyek nagymértékû és sú-
lyos elszaporodása esetén véde-
kezésre is szükség lehet. 

Köszönetnyilvánítás

A szerzôk köszönetet mon -
danak Mészáros Zoltánnak,
Haltrich Attilának, Basky Zsuzsá -
nak és Ripka Gézának hasznos
tanácsaikért, segítségükért, to-
vábbá az ültetvény tulajdonosá-
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2. ábra. Az Epitrimerus trilobus egyedszámváltozása fekete bodzán
Vác, 2004–2006
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3. ábra. A Tetranychus  urticae egyedszámváltozása fekete bodzán
Vác, 2004–006
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3. ábra. A Tetranychus  urticae egyedszámváltozása fekete bodzán. Vác, 2004-2006. 
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nak, Mészáros Emilnek, hogy a kezdetektôl 
segítették munkánkat.
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FURTHER STUDIES ON THE PESTS OF ELDERBERRIES (SAMBUCUS NIGRA L.) AT VÁC 

Ágota Mezey¹, Gabriella Mezey andA. Haltrich ¹
¹ Corvinus University of Budapest, Department of Entomology, 1118 Budapest, Ménesi út 44. 

The authors studied the occurrence, biology and damages of the major pests in an old elderberry
orchard of cv. Haschberg. In 2004–2006, the increase in population density of aphids (Aphis sam-
buci L.) was lower compared to the previous years. The population density and damage of the gall
mite Epitrimerus trilobus Nalepa and the two-spotted spider mite (Tetranychus urticae Koch) de-
creased. 

The larvae of fall webworm (Hypahntria cunea L.) were not recorded in the orchard in these
years. The catches of pheromone traps indicated that the seasonal flight of marbled orchard tortrix
(Hedya nubiferana Haworth) was prolonged, similarly to the previous years. Common vole popula-
tion densities were high in elderberries as also observed in other orchards. 

Érkezett: 2008. október 27.
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Megrendülve fogadtuk a hírt, hogy

DR. SÁRINGER GYULA

a növényvédelmi állattan és a kísérletes rovarökológia kiemelkedô, nemzetközileg is 
elismert  iskolateremtô professzora, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, 
a Pannon Egyetem Georgikon Karának professzor emeritusa, honoris causa doktora,
számos hazai és nemzetközi tudományos szervezet és testület tagja

életének 81. évében, 2009. február 17-én elhunyt.

Emlékét felidézve ismételt elolvasásra javasoljuk lapunk 2008 decemberi számának 
Arcképcsarnok rovatát  (645. old.), amelyben 80. születésnapja alkalmából köszöntöttük,
valamint a 2009. januári számunk 37. oldalán a róla szóló írást, és ugyanebben a lap-
számban megjelent (40. oldal)  „Ötvenhét esztendô a tudomány szolgálatában” címû írását.

Reméljük, hogy emlékét ezek segítségével is megôrizzük.

Szerkesztôbizottság

NINCS DÖNTÉS 
A TRANSZGENIKUS VIRÁGRÓL
ÉS REPCÉRÔL

No decision on GM flower and oilseed rape

EU food law, 2009. január 23.

Az Európai Unió mezôgazdasági miniszterei
nem jutottak minôsített döntésre két genetikailag
módosított termék, a repce és a szegfû forgalom-
ba hozatalának engedélyezésérôl: 12 tagállam
(pl. az Egyesült Királyság, Dánia, Hol landia és
Spanyolország) mellette, 14 tagállam (pl.
Franciaország, Olaszország és Görög ország) el-
lene szavazott, Írország pedig tartózkodott. Így
az EU transzgenikus termékeket szabályozó en-
gedélyezési eljárásrendje értelmében a T45
transzgenikus repce és a géntechnológiával mó-
dosított szegfû engedélykérelmét és az ezzel
kapcsolatos dossziékat a miniszterek döntés -

hozatalra visszautalták az Európai Bizottsághoz. 
Az Európai Élelmiszer-biztonsági Hivatal mind-
két termékre pozitív biztonsági értékelést adott.

A T45 transzgenikus repce engedélykérelmét
a német Bayer CropScience nyújtotta be, de nem
termesztési céllal, hanem a transzgenikus termé-
kek import kereskedelmére, ipari célú hasznosí-
tására és forgalmazására. A növényt élelmiszer
adalékanyagként és takarmányanyagként hasz-
nálják, és eredetileg a „Liberty” gyomirtó szerre
toleráns termékként fejlesztették ki. Kanadában
2005-ig termesztették, de a raktári készletek még
piacon vannak. 

A transzgenikus szegfû engedélykérelmét az
ausztrál Florigene cég nyújtotta be a Dianthus
caryophyllus importjára, forgalmazására és kis-
kereskedelmi értékesítésére. A cél, kék színû 
virág elôállítása.

Böszörményi Ede
MgSzH Központ

Növény-, Talaj- és Agrárkörnyezet-
védelmi Igazgatóság



MEDITERRÁN GYOMPÁZSIT-
FÜVEK KARÁCSONYI ASZTALI
DÍSZBEN („AJÁNDÉK 
AZ EURÓPAI UNIÓBÓL”)

Az Európai Unió egyik alapelve: „az áruk
szabad áramlásának” biztosítása. Ez sajnos
egyet jelent azzal, hogy akadálytalanul érkeznek
az országba, különbözô mennyiségû és minôsé-
gû termékek.

A szerzô 2008 decemberében, az egyik be-
vásárlóközpontban, karácsonyi ajándékok ke-
resgélése közben bukkant rá arra száraz kötésû
asztali díszre, melyrôl elsô ránézésre látszott,
hogy nem hazai pázsitfüvekbôl készült. Örven-
detes, hogy ezt a terméket nem magyarországi
alapanyagból rakták össze, ugyanis a dekoratív
pázsit fûfajaink (pl. Briza, Cynosurus, Melica,
Holcus, Trisetum, Avenula stb.) nagymértékû
visszaszorulásáért a hazai szárazkötészet tehetô
felelôssé. Hogy mégsem tudunk örülni a fent em-
lített dísz tömeges behozatalának, annak azaz
oka, hogy ezt a terméket kizárólag mediterrán
gyompázsitfû fajokból (1–8. ábra) állították ösz-
sze. Ami jó a gyártónak, az rossz nekünk, mert
ezek a fajok, kiszabadulva „fogságukból” poten-

ciális veszélyt jelenthetnek a hazai
flórára.

Az ominózus asztali díszben
a következô fajokat azonosí -
tottuk:

• Keskenylevelû kecskebúza
(Aegilops triuncialis L.)

• Pirosló rozsnok (Bromus
rubens L.)

• Jób-könnye 
(Coix lacryma-jobi L.)

• Alangfû [Imperata
cylindrica (L.) Raeusch.]

• Hullámoslevelû díszköles
[Oplismenus undulatifolius
(Ard.) R. et S.]

• Torpedófû (Panicum 
repens L.)

• Csíkos kanáriköles
(Phalaris minor Retz.)

• Gumós kanáriköles 
(P. aquatica L.)

Nem nagy ügy, gondolhatja
az olvasó, milyen problémát
okozhat egy száraz „fûcsomó”?
A valóság az, hogy jelenleg csak
elôre jelezni lehet a várható prob-
lémák nagyságát. Érdemes és
szükséges részletesebben megvi-
lágítani ezt a helyzetet. Az aszta-
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A szerzô által azonosított gyompázsitfûfajok virágzatának és termésének
habitusrajzai: 1. Keskenylevelû kecskebúza, 2. Pirosló rozsnok, 3. Jób-
könnye, 4. Alangfû, 5. Hullámoslevelû díszköles, 6. Torpedófû, 7. Csíkos
kanáriköles, 8. Gumós kanáriköles (Haflinger és Scholz 1980 nyomán) 
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li díszeknek is megvan a maguk sorsa, nem
„örök életûek”. Idôvel porosodnak, szennyezôd-
nek, fölöslegessé válnak. Ilyen esetben, vagy el-
égetik ezeket (ez a jobbik megoldás!), vagy a
szemétszállítás révén valamelyik szeméttelepre
kerülnek. Ez utóbbi esetben kezdôdik a baj. So-
kan vélekedhetnek úgy, hogy ezek a látszólag
teljesen száraz virágzatok ártalmatlanok. Vizs-
gálatunkban ennek éppen az ellenkezôje igazo-
lódott, ugyanis a szóban forgó fûfajok mind-
egyikében találtunk életképes terméseket, ame-
lyek megfelelô körülmények között, 40–70%-
ban kicsíráztak. Ez már önmagában is aggoda-
lomra ad okot. Ehhez járul még, hogy az emlí-
tett gyompázsitfüvek között, nem csak egyéves
fajok (keskeny levelû kecskebúza, pirosló rozs-
nok, jób-könnye és a csíkos kanáriköles), hanem
C4-es típusú, agresszív kompetítorok is voltak
(alangfû, hullámoslevelû díszköles, torpedófû és
a gumós kanáriköles), amelyek elterjedési terü-
letükön belül, különbözô termôhelyi körülmé-
nyek között (szántó, ültetvény, rét, legelô stb.)
okoznak növényvédelmi problémákat. 

Az azonosított Gramineák közül, a jób-
könynyének nevezett faj magyarországi betele-
pedésétôl kell a legkevésbé tartani. Ennek a
Panicoid-fajnak ugyanis olyan áltermései van-
nak, amelyek gyöngyszerûek, kôkemények, fé-
nyesek és a legkülönbözôbb színûek, ezért
nyakláncok, dísztárgyak, rózsafüzérek készíté-
sére alkalmasak. Az áltermések fala olyan vas-
tag, hogy csak szerves savakkal történô roncso-
lás után lehet ôket csírázásra késztetni. Érdemes
megjegyezni, hogy hasonló termésük van a ha-
zai flórában élô Lithospermum (gyöngyköles)
fajoknak is.

Tekintve, hogy a globális klímaváltozás (föl-
melegedés) idôszakában vagyunk, prognoszti-
zálható, hogy az uniós áruszállítások által fel
fog gyorsulni a melegigényes adventív növény-
fajok Magyarországra történô betelepedésének
üteme!

Solymosi Péter

A NÖVÉNYVÉDELMI KLUB

2009. április 6-án 17 órakor várja az érdeklôdôket a Földmûvelésügyi és Vidék-
  fejlesz tési Minisztérium (Budapest V. ker., Kossuth Lajos tér 11.) színháztermében.

A klubdélutánon HUSZÁR ISTVÁN
igazgató

MEFELA Dél-magyarországi Jégesôelhárítási Egyesülés
Pécs

A JÉGESÔ ELHÁRÍTÁSA MAGYARORSZÁGON

címen tart elôadást.

Minden érdeklôdôt szeretettel várunk.

Dr. Tarjányi József és Zsigó György
a Klub elnöke a Klub titkára



A SZÓJA VÉDELME

Zareczky András1 és Treitz János2

1Tolna Megyei MGSZH NTI
7100 Szekszárd, Keselyûsi út 7.
2Kaposvári Egyetem TKI Iregszemcse
7095 Iregszemcse, Napraforgó utca 1.

A szója a világ egyik legfontosabb növényi
fehérje- és olajforrása, termesztése évszázadok-
ra nyúlik vissza. Az ember sokféle célra hasz-
nálja fel kedvezô tulajdonságai miatt. Nagy a bio-
 lógiai értéke, ami alkalmassá teszi emberi 
fogyasztásra (olaj, csíra stb.), és állati takarmá-
nyozásra (extrahált szójadara). Az ipar (élelmi-
szer-, festék-, mûanyag-, gyógyszer-) is haszno-
sítja a szóját.

A szójamag 36–42% fehérjét, 18–22%
olajat, vitaminokat (A, B, E, K stb.) és biológiai-
lag aktív vegyületeket  tartalmaz. A szójafehér-
je  majdnem teljes értékû fehérjének tekinthetô,
mivel a legfontosabb aminosavak (triptofán,
lizin, cisztin, leucin) megtalálhatók benne. 
A szójaolaj kitûnô minôségû étolaj. Az olaj ki-
nyerése után hôkezelni (extrahálás) kell tripszin-
inhibítor-tartalma miatt.

Az állattenyésztésben nagy fehérjetartalma
révén  az abraktakarmányok nélkülözhetetlen
komponense az extrahált szójadara. A többi hü-
velyes növényhez hasonlóan azonban nem csak
magja, hanem az egész növény gazdag fehérjé-
ben. Ezért szálas- és tömegtakarmányozás céljá-
ra is termeszthetô.

Ôshazája Délkelet-Ázsia, mára az egész vi-
lágon elterjedt. Európában a XVIII. századtól
honosodott meg. Magyarországon az 1930-as
évek végétôl termesztik. A világ vetésterülete
kb. 40–42 millió ha, amelynek mintegy fele az
USA-ban van.

Hazánk klimatikus és talajadottságai kedve-
zôek számára, ennek ellenére évente csak kb.
30–40 ezer ha-on vetjük, ami akár 350–400 ezer
ha is lehetne. Alkalmazhatóságát egyedül a nap-
raforgóhoz és a keresztesvirágúakhoz hasonló
gyom- és gyomirtási problémái, valamint a fen-
tiekkel megegyezô sok tápnövényû gombás be-
tegségei, a fehérpenészes szárrothadás és a ha-
muszürke szárkorhadás befolyásolja. Agrotech-
nikailag mindenképpen helye van a megfelelô
növénysorrendben, mert az elôbbieket figye-
lembe véve bármely növényi kultúra jó elôvete-
ménye. Ráadásul, mint minden hüvelyes 
növény, a szója is nagy mennyiségû légköri nit-
rogént köt meg, amivel csökkenteni lehet a 
N-mûtrágya használatát.

Meleg- és vízigényes növény.  A babnál ko-
rábban vethetô, de az egyöntetû gyors keléshez
14–16 ºC talajhômérséklet szükséges, ekkor a
kelési idô 8–10 nap (1. ábra). Termesztésének
északi határán vagyunk, ezért a 2200–2700 ºC
hô összegû fajták termeszthetôk sikeresen ná-
lunk. Csapadékigénye a tenyészidôszakban
300–350 mm, a legnagyobb mennyiségre
(160–180 mm) június–augusztus eleje között
van szüksége. Országos termésátlaga 2,0–2,5
t/ha körül ingadozik. Termesztéstechnológiája a
zöldborsóéhoz nagyon hasonló.

Magyarországon jelenleg klasszikus nemesí-
tésbôl származó hazai és külföldi fajtákat ve-
tünk, a világ más részein azonban terjed a GMO
eljárással elôállított fajták használata.

BETEGSÉGEK

ABIOTIKUS, ÉLETTANI BETEGSÉGEK

A köztermesztésben elfogadott fajták télál-
lósága rendkívül heterogén.

A stressztényezôk közül a hideg, nedves ta-
lajba történô vetés elhúzódó kelést okoz, ezzel
fokozza a csíranövény baktériumos betegsé-
gekre való hajlamát. A késôbbiek során a szá-
razság jelenthet gondot, amelynek hatására ap-
ró szemek képzôdnek, ráadásul a takácsatka
kártételét elôsegíti. Együttes hatásuk csökkenti
a termést.
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VÍRUSOS BETEGSÉGEK

Szójamozaik
Soybean mosaic virus (SMV)

A világ szójatermesztô országaiban általá-
nosan elterjedt. Kártétele nagymértékû termés-
kiesést okoz. A mennyiségi káron kívül a mag
beltartalmi minôsége is csökken. A fertôzött ve-
tômag rosszul vagy nem csírázik. A fertôzött nö-
vény a diaportés hüvelyfoltosságra fokozottan
érzékennyé válik. Már a csíranövényen is látha-
tók a nekrózisok, amelyek akadályozzák a kez-
deti fejlôdést. A fertôzött növény csökött nö-
vésû, kevés hüvelyt, magot fejleszt. A fertôzött
levelek erei kezdetben sárgás elszínezôdésûek,
ami késôbb eltûnik, majd a levelek vastagabb
erei közötti levéllemez sötétzölden felhó-
lyagosodik, ez a levélnek mozaikos jelleget köl-
csönöz. A levelek széle lefelé görbül, a levélle-
mez durva bôrszerû, merev lesz (2. ábra). A hü-
velyek görbülnek, akár mag nélküliek is lehet-
nek. A fertôzött magok kicsinyek, csökkent
csírázóképességûek.

A vírus mechanikai úton átvihetô, elsôsor-
ban a levéltetvek terjesztik. A beteg növények
magvai szintén fertôzési források.

Védekezés:

– levéltetvek elleni védekezés,
– vetômagtermesztés esetén folyamatos 

szelekció,
– rezisztens fajták nemesítése, vetése,
– kalibrált vetômag vetése.

BAKTÉRIUMOS BETEGSÉGEK

A szója baktériumos barna levélfoltossága
Pseudomonas syringae pv. glycinea Van Hall.

A világ legelterjedtebb szójabakteriózisa.
Hazánkban is jelentôs kórokozó. A növényt a
légzônyílásokon keresztül betegíti meg. A leve-
leken apró, szögletes, vizenyôs, áttetszô, sárga,
majd világosbarna foltok képzôdnek. A foltok
közepe kiszárad, nyálkássá és sötét színûvé vá-
lik, amelyet világos udvar vesz körül (3. ábra).

A foltok összeolvadnak, a levél szakadozik,
majd elhal. A magvak a hüvelyen keresztül fer-
tôzôdnek. Az ezekbôl fejlôdô csíranövények
sziklevelein bemaródott, vörösesbarna, vizenyôs
foltok jelennek meg, majd a növényke elpusztul.

A kórokozó a magban és fertôzött növényi
maradványokon telel át. A fertôzésnek a mérsé-
kelten hûvös (24–26 ºC), szeles, esôs, párás idô-
járás és a viharok kedveznek. A tünetek a fertô-
zést követô 5–7. napon jelennek meg.

Védekezés:

– 3 éves vetésváltás,
– egészséges vetômag vetése,
– a fertôzött növényi maradványok megsem-

misítése,
– fogékony fajták termesztésének kerülése,
– vegyszeres védekezés 2–3 leveles kortól.

A szója baktériumos hólyagos levélfoltossága
Xanthomonas campestris pv. glycines (Nadano)
Dye.

A világon az egyik legelterjedtebb szója -
bakteriózis a barna levélfoltosság mellett. Ha-
zánkban is jelentôs kórokozó, de hôigénye nagy,
ezért csak egyes évjáratokban idéz elô súlyos
lombveszteséget. A növényt a légzônyílásokon
keresztül betegíti meg. A tünetek az alsó levele-
ken jelennek meg. A foltok aprók, világoszöl-
dek, késôbb vörösesbarnák és összeolvadnak
(4. ábra). Közepükön apró, kiemelkedô hólya-
gok keletkeznek, ezek sötétbarnák és felszaka-
doznak. A foltok elhalnak, a levél rongyolódik,
szárad. A foltok nem vizenyôsek. Ritkán a hü-
velyeket is fertôzheti, amelyeken besüppedô,
ráncos foltok láthatóak. A fertôzött magból kelô
növénykék sziklevelein világoszöld, barna fol-
tok fejlôdnek.

A baktérium a magban és fertôzött növényi
maradványokon telel, de a gyökérzónában is
hosszú ideig megtartja életképességét. A szeles
idôjárás, az öntözés és a csapó esô elôsegíti a
fertôzést. Melegigényes, 30–33 ºC a hôopti -
muma. 

Védekezés:

– lásd, mint a barna levélfoltosság esetében.
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Baktériumos szójavész
Pseudomonas tabaci (Wolf & Foster)

A fertôzés elsô tünetei a levélszéleken je-
lennek meg zöldessárga parányi pettyszerû
foltokként. A foltok növekednek, behatolnak
az érközökbe, és össze is folyhatnak. A folt-
mezô barnás színû, csak a perem marad vilá-
gosabb zöldessárga. Ez a baktérium is a
sztómákon keresztül hatol be a növénybe víz
jelenlétében. Terjedhet vetômaggal is A talaj-
ban a beteg növényi maradványokon néhány
évig fertôzôképes. Kifejezetten melegigényes,
28–30 ºC a fertôzés hôoptimuma. A fertôzés
hatására a levelek lehullanak, ami terméscsök-
kenéssel jár.

Védekezés:

– lásd, mint a barna levélfoltosság esetében.

GOMBÁS BETEGSÉGEK

Szójaperonoszpóra
Peronospora manshurica (Naumov) Sydow et
Gäumann

Magyarországon 1958-ban írták le elôször.
Jelentôsége a rezisztens fajták elôtérbe kerülése
folytán csökkent.

Az alsó leveleken apró, mozaikszerû, cit-
romsárga foltok jelennek meg, a fonákon
szürkéslila penészgyep alakul ki, innen konídiu -
mokkal fertôzôdnek a felsôbb levelek. A hüve-
lyek fertôzése következtében a magok is meg-
betegednek. A fertôzött magból kikelô csíranö-
vény törpül, sápadt színû, márványozott lesz, és
a levelek fonákán erôteljes sporuláció indul
meg. Magban és fertôzött növényi maradványo-
kon oospórával telel. A betegség járványszerû
fellépésének a csapadékos, hûvös (20–22 ºC),
szeles idôjárás, N-túltrágyázás és túl buja, sûrû
növényállomány kedvez. Sporangiumokkal esô
és szél útján terjed. Obligát endoparazita, micé-
liuma az intercelluláris járatokban képzôdik. 
A növényi szövetek elöregedésével csökken a
fertôzés esélye.

Védekezés:

– harmonikus tápanyagellátás,
– optimális növényállomány,
– 3 éves vetésváltás,
– egészséges vetômag vetése,
– csávázás,
– a fertôzött növényi maradványok megsem-

misítése,
– rezisztens fajták termesztése,
– vegyszeres védekezés 2–3 leveles kortól.

A szója diaportés hüvely- és szárfoltossága
Diaporthe phaseolorum (Cke. et Ell.) var.
sojae Wehm. (anamorf: Phomopsis sojae
Leh.), Diaporthe phaseolorum (Cke. et Ell.)
var. caulivora Athow et Cald.

Mindkét kórokozó vetômaggal került be
Magyarországra. A fertôzés tünetei már a csíra-
növények sziklevelein és a hipokotilon is meg-
jelennek. Vörösesbarna foltok, ritkábban csíkok
észlelhetôk. 

A var. sojae foltosodást okoz a száron és a
hüvelyen (5. ábra), amelyeken sorokba rende-
zôdött pontszerû piknídiumok találhatóak. A hü-
velyen keresztül fertôzött magvak zsugorodnak,
ráncosak. 

A var. caulivora a virágzás kezdeti szakaszá-
ban a száron nagyméretû, kissé besüppedô, vö-
rösbarna, majd fekete foltokat okoz. A szövetré-
szek lehámlanak, rákosodnak („szárrák”). 
A kórokozók a magban és fertôzött növényi ma-
radványokon piknídiummal, micéliummal, illet-
ve ivaros alakban telelnek át.

A var. sojae a melegebb (30 ºC körül), a var.
caulivora pedig a mérsékelten meleg (21 ºC kö-
rül) idôjárást, káliumhiányt, vírusfertôzést ked-
veli. A var. sojae általában sebzéseken át, a var.
caulivora viszont az ép epidermiszen át is fer-
tôz. Szél és esô útján, konídiumokkal terjed.

Védekezés:

– 3–4 éves vetésváltás,
– egészséges vetômag használata,
– a fertôzött növényi maradványok megsem-

misítése,
– rezisztens fajták termesztése.
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A szója fehérpenészes szárrothadása
Sclerotinia sclerotiorum (Lib.) De Bary

Polifág gombafaj, az egyik legfontosabb po-
tenciális szójakórokozó. Csapadékos évjáratok-
ban tôpusztulást okoz. Már a csíranövényen is
jelentkeznek a tünetek. A szik alatti szárrész
meglágyul, a sziklevelek elvesztik turgorukat,
elfekszenek a talajon és elrothadnak. Az idôsebb
növényeken, virágzás körül a száralapi fertôzés
(rothadó foltok) miatt hervadás, majd gyors szá-
radás következik be (6., 7., 8. ábra). A beteg ré-
szek felületén és a szár belsejében nagyméretû
szkleróciumok képzôdnek. A hüvelyt is megfer-
tôzheti. A fertôzés helyén vattaszerû, fehéres
micéliumszövedék figyelhetô meg. Fertôzött nö-
vényi maradványokon és a talajban szkleró -
ciumokkal telel. A fertôzést a közvetlen micé -
lium  fejlesztés vagy az apotéciumokban képzô-
dô aszkospórák végzik el.

A csapadékos idôjárás, a N-túltrágyázás, a
sûrû állomány, a rossz elôvetemény-választás, a
savanyú talaj (4,5–6,0 pH), a magas talajned-
vesség és a kelés idôszakában az alacsony hô-
mérséklet (5–10 ºC) kedvez a fertôzésnek.

Védekezés:

– a korai vetés, a bôséges N-ellátás és a sûrû
növényállomány kerülése,

– 4–5 éves vetésváltás,
– lehetôleg gabona elôvetemény után termesz-

szük,
– biológiai eredetû növényvédô szer (Koni

WG) alkalmazása 
– a fertôzött növényi maradványok megsem-

misítése.

A szója fuzáriumos hervadása
Fusarium oxysporum Sch., F. semitectum Berk.
et Ravaz, f. sp. tracheiphilum (Smith) Synd. et
Hans.

Vetômagfertôzést, csíranövény pusztulást és
tôhervadást okoz. A világon mindenütt elterjedt.
A fertôzött mag rosszul csírázik, a kikelô csíra
rövid, deformált, csavarodott, majd elrothad. 
A kikelt növények szik alatti szárrészén és a
szikleveleken besüppedô foltok láthatóak, rajtuk

fehéres penészbevonat. Virágzás környékén a
lombleveleken apró, barna szegéllyel határolt
szürkés foltok keletkeznek. Gyors lefolyású her-
vadás figyelhetô meg, az edénynyalábok barnul-
nak, a tô elszárad.

Fertôzött növényi maradványokon, vetô-
magban és a talajban telelnek.

Csíranövény-pusztulás hideg, nedves idô-
ben, tôpusztulás aszályos idôben lép fel.

A Fusarium fajok polifág, talajlakó, gyen -
gültségi és sebparaziták, kivétel a F. oxy sporum,
amely valódi parazita. Konídiu mokkal szél és
esô útján terjednek.

Védekezés:

– egészséges vetômag vetése,
– csávázás,
– optimális vetésidô,
– 3–4 éves vetésváltás,
– a fertôzött növényi maradványok megsem-

misítése,
– virágzás körül öntözés.

A szója hamuszürke szárkorhadása
Macrophomina phaseolina (Tassi) Goid. 
(ivartalan: Sclerotium bataticola (Taub.)
Briton-Jones)

A növény korai fejlôdési szakaszában fertôz,
csíranövény-pusztulást, késôbb a virágzás stádi-
umában gyors, sokkszerû hervadást okoz. A fer-
tôzést elôsegíti a korai száraz meleg idôjárás és
száraz talaj. A növények gyökerei és a szárala-
pi rész szürkül, feketedik a tömegesen képzôdô
mikroszkleróciumoktól.

Primer fertôzési forrás a fertôzött növényi
maradványok, a vetômag és a talaj.

Melegigényes (28–30 ºC), polifág gombafaj.
Aszályos idôszakok, kiszáradásra hajlamos és
rossz vízgazdálkodású talajok elôsegítik a be-
tegség elhatalmasodását.

Védekezés:

– egészséges vetômag használata,
– csávázás,
– 4–5 éves vetésváltás,
– a fertôzött növényi maradványok megsem-

misítése,
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– jobb vízgazdálkodású talajokon való ter-
mesztés.

A szója korinespórás betegsége
Corynespora cassiicola (Berk. et Curt.) Wei

Különösen a késôn érô fajtákon károsít, ter-
mésveszteséget okoz. A leveleken a foltok pont-
szerû, kerek léziók formájában jelennek meg,
melyek 1,0–1,5 cm átmérôjûek. A gomba fertô-
zi a gyökérrendszert, a szár alapi részét, amely
sötétlilára, barnásfeketére színezôdik és a nö-
vény korán elhal. A kórokozó a fertôzött gyö-
kér- és szármaradványokon valamint a beteg
magokon telel át. A csíranövény- és gyökérfer-
tôzés 15–18 ºC-os talajhômérsékleten követke-
zik be. A levélfertôzéshez nagy (80% feletti) pá-
ratartalom és cseppfolyós víz szükséges.

Védekezés:

– egészséges vetômag vetése,
– több éves vetésváltás,
– toleráns fajták termesztése.

A szója antraknózisa
Colletotrichum glycines Hori. Teleomorf alak:
Glomerella glycines (Hori) Lehman et Wolf

Különösen a melegebb éghajlatú szójater-
mesztô országokban fordul elô. A kórokozó a
szója minden fejlôdési stádiumát fertôzheti. 
A csíranövény-fertôzés hasonlít a palántadôlés
tüneteihez. A száron elszórtan képzôdnek a
gomba kissé megnyúlt, sötétbarna acervuluszai.
Nedves, párás idôben a telepeken konídiumok
képzôdnek. A primer fertôzési forrás a beteg
mag vagy a fertôzött növényi maradványok. 
A gomba hôoptimuma 28–34 ºC.

Védekezés:

– betegségmentes vetômag használata,
– helyes vetésváltás,
– a fertôzött növényi maradványok megsem-

misítése.

KÁRTEVÔ ÁLLATOK

A szójának hazánkban speciális kártevôjérôl
egyelôre nem tudunk. A hazai faunából a polifág
fajok közül kerülnek ki a legfontosabbak, me-
lyek kiegészülnek migráns lepkefajokkal. Ez
megkönnyíti, de egyben meg is nehezíti a véde-
kezést. A legfontosabbakat technológiai szem-
pontból csoportosítottuk.

TALAJLAKÓ KÁRTEVÔK

Pattanóbogarak
Vetési pattanóbogár 
Agriotes lineatus (Linnaeus)
Sötét pattanóbogár
Agriotes obscorus (Linnaeus)
Egérszínû pattanóbogár
Agrypnus murinus (Linnaeus)
Barnalábú gyászpattanóbogár
Melanotus brunnipes (Germar)

A kis és nagy pattanóbogarak lárvái a drót-
férgek. Polifág fajok, a lárvák válogatás nélkül
minden növény gyökerét fogyasztják. Meleg,
nedves idôben a talaj felsô rétegében tartózkod-
nak, szárazság és lehûlés hatására a mélyebb ré-
tegekbe húzódnak. A fiatal lárvák kezdetben
korhadék- és humuszevôk, késôbb fitofág táp-
lálkozást folytatnak. Több éves fejlôdés mene -
tûek. A kis pattanóbogarak fejlôdési ideje a fa-
joktól és az ökológiai viszonyoktól függôen 3–5
év, a nagy pattanóbogaraké 2–3 év. Az imágók a
virágokon érési táplálkozást folytatnak.

Cserebogarak
Májusi cserebogár
Melolontha melolontha (Linnaeus) 
Áprilisi cserebogár
Miltotrogus aequinoctialis (Herbst)
Júniusi cserebogár
Amphimallon solstitiale (Linnaeus)

Két- vagy hároméves fejlôdésû polifág álla-
tok. A lárva (pajor) a talajban fejlôdik ki, és ott
is bábozódik. A pajor a csírázó növények rágá-
sával, valamint a késôbbiek során a gyökerek
fogyasztásával tôpusztulást vagy a növények
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gyengülését idézi elô. A talajnedvesség és talaj-
hômérséklet változásaira érzékenyen ragálnak,
amelyet a kártevô függôleges irányú mozgása je-
lez. Az imágók a  kajszi-, szôlô-, juhar-, dió- stb.
fák levelét fogyasztják, akár tarrágást is okozva. 

Védekezés:

– agrotechnikai: okszerû vetésváltással, helyes
agrotechnikával a kártétel mérsékelhetô. Ke-
rülni kell az erdôk, fasorok szomszédságában
a kapás  kultúrák és a lucerna termesztését,

– kémiai: talajfertôtlenítés szükség szerint. 
A talajlakók elôfordulásáról talaj felvéte -
lezéssel gyôzôdhetünk meg. A veszélyes
egyedszám (1–2 db lárva/0,5 m²)  elérésekor
teljes felületkezeléssel, illetve sorkezeléssel
védekezhetünk. 

A MAG ÉS A CSÍRANÖVÉNY KÁRTEVÔI

Fácán
Phasianus colchicus Linnaeus

A vetést követôen súlyos kárt okozhat. A so-
rok mentén haladva a csírázó, kelô magvakat ki-
csipegeti, ezáltal jelentôs tôhiány alakul ki.
Évente egyszer költ, 6–12 utódot nevel. Fôleg
rovarokkal táplálkozik, de idôszakosan, a kul-
túrnövények vetési idôszakában, magfogyasztá-
sa is jellemzô. 

Védekezés:

– agrotechnikai: kerüljük a szója termesztését
a fácánok által sûrûn látogatott területeken.

Fésûslábú viráglégy
Delia platura Meigen

A nyüvek (9. ábra) táplálkozásuk során a
csírázó, kelô magban járatokat készítenek, a
növényke még csírakorban vagy kelés után ha-
marosan elpusztul. Évente 3 nemzedéke van,
báb alakban a talajban telel. A legyek tojásaikat
a csírázó magvakra vagy a csíranövényre rakják.

Védekezés:

– agrotechnikai: helyes talaj-elôkészítéssel és

tápanyagellátással segíteni kell a szója
gyors, erôteljes fejlôdését. Részesítsük
elôny ben a mélyebb vetést, és hiánytalan
magtakarást biztosítsunk. A korai vetéssel a
kártétel csökkenthetô,

– kémiai: a vetés elôtti vagy vetéssel egy me-
netben végzett  talajfertôtlenítés a talajlakó
kártevôk és a fésûslábú viráglégy ellen is
megfelelô védelmet nyújt.

A LOMBOZAT KÁRTEVÔI

Csipkézôbogarak
Lucerna-csipkézôbogár
Sitona humeralis Stephens
Sávos csipkézôbogár
Sitona lineatus (Linnaeus)

Borsó-csipkézôbogár 
Sitona macularius (Marsham)
Szegélyes csipkézôbogár
Sitona sulcifrons Thunberg

Az imágók érési táplálkozásuk során a  szik-
leveles növények leveleit karéjozva rágják. Kez-
detben a tábla szélén jelentkezik a károsítás, ami
frontálisan halad befelé a táblába. A leveleken
jellegzetes U alakú csipkézô rágást találunk. El-
sôsorban száraz tavaszon veszélyesek, amikor a
kelés elhúzódik. Négy lombleveles fejlettségi ál-
lapot után a növény kinô a kártevô „foga alól”.

Védekezés:

– agrotechnikai: a káros szomszédság kerülé-
se; a pillangós kultúra szomszédságába ve-
tett szója fokozott veszélyben van.

– kémiai: a talajlakó kártevôk ellen elvégzett
talajfertôtlenítés a bogarak ellen is többé-ke-
vésbé hatékony. Szükség lehet állományvé-
delemre is, ezt célzott permetezéssel végez-
zük el.

Levéltetvek
Borsó-levéltetû
Acyrthosiphon pisum (Harris)
Fekete bükköny-levéltetû
Aphis craccivora Koch
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Megjelenésük és károsításuk mértéke éven-
ként eltérô, a klimatikus tényezôk alakulásától
függ. Meleg, párás idôben fertôzési veszélyük
megnô. Vírusátvitelben játszott szerepük meg-
határozó.

Kártételük során az erek mentén szívogatva
a levelek satnyulnak, pöndörödnek. Késôbb a
növény a fejlôdésében leáll, súlyos esetben el is
pusztulhat. A levéltetvek cukros üledékén meg-
telepszik a korompenész, ami csökkenti az asz-
szimiláló felületet. Több nemzedékes fajok,
nemzedékszámuk az idôjárástól függ. Április
végén – május elején jelennek meg a szójatáblá-
kon. Ezután 3–4 nemzedék tömegszaporodása
következik, amely általában június közepéig –
július elejéig tart. Kártételüknek a korai kitava-
szodás és a hosszú ôsz is kedvez.

Védekezés:

– biológiai: a borsó-levéltetûnek sok termé-
szetes ellensége van. Predátor és parazitoid
rovarok pusztítják. Hûvös, csapadékos idô-
járási körülmények között gyakran az Ento -
mophthora aphidis gomba is megtizedeli, 

– kémiai: a levéltetvek korai betelepedés ese-
tén veszélyeztetik a szóját, – ezért egyedszá-
muk hirtelen emelkedésekor (kolóniák kiala-
kulása) védekezni kell! A szárnyas alakokat
az állományba helyezett sárgatálakkal fi-
gyelhetjük meg. Ha késôbb elszaporodásuk-
hoz kedvezô idôjárási viszonyok alakulnak
ki, a kezelést meg kell ismételni.

Tripszek
Dohánytripsz
Thrips tabaci Lindeman
Közönséges tripsz 
Frankliniella intonsa Trybom

A szúró-szívó szájszervû tripszek nedvszí-
vásának nyomán apró, ezüstös foltok jelennek
meg a leveleken, melyek kiterjedhetnek az egész
levélfelületre, csökkentve az asszimilációs felüle-
tet (11. ábra). Súlyosabb kárt okoznak a virágban
élô és táplálkozó imágók és lárvák. Megszúrják a
virágot, mely így féloldalasan fejlôdik vagy le-
hullik, ezért a terméskötôdés is elmaradhat.

A szójaleveleken, a dohánytripsz a domináns
faj, mely az ott táplálkozó tripszfajoknak meg-
közelítôleg 90%-át teszi ki. A talajban áttelelt
imágók április elsô felében jönnek elô, és
polifág károsítóként a legkülönfélébb növénye-
ken kezdik meg a táplálkozást. A szójára május
végén telepednek be. Kezdetben a fiatal levele-
ken szívogatnak, majd a szója virágzásakor jú-
nius elején behúzónak a virágokba is. Egyed-
számuk a virágzáskor a legnagyobb. A nôsté-
nyek petéiket tojócsövük segítségével az epider-
miszbe süllyesztik. Az egy hét múlva kikelô lár-
vák szárnyatlanok, az imágóval megegyezô mó-
don folytatják a károsítást. A második lárvastá-
dium után kialakulnak az elônimfa, majd nimfa-
alakok, melyek nem táplálkoznak, a talajban fej-
lôdnek ki mintegy 5 nap alatt. A faj 1 nemzedé-
kének kifejlôdése három hetet vesz igénybe. 
A szóján 3–4 nemzedék fejlôdik ki egy vegetá-
cióban, melyek összefolynak. 

A szója virágában a Frankliniella intonsa
Trybom okoz termékenyülési problémákat a vi-
rágrészek szívása révén. Fejlôdése megegyezik
az elôbbi fajéval. Mivel a szója virágzása elhú-
zódó, a fitofág tripszek kártételére június elsô
hetétôl egészen július végéig számíthatunk. 

Védekezés:

– biológiai: még nem kidolgozott, természetes
ellenségei közül megemlíthetô az Aeolo -
thrips intermedius Bagnall, ragadozó élet-
módú tripsz, amely virágzáskor gyûjthetô, és
fôként a dohánytripsz lárváival és imágóival
táplálkozik.

– agrotechnikai: gondos talajmûvelés, vetés-
forgó betartása, 

– kémiai: nincs gyakorlata.

LOMBOZAT ÉS A TERMÉS KÁRTEVÔI

Bagolylepkék 
Gamma bagolylepke
Autographa gamma (Linnaeus),
Somkóró-bagolylepke
Heliothis maritima Graslin,
Káposzta-bagolylepke
Mamestra brassicae (Linnaeus),
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Borsó-bagolylepke
Melanchra pisi (Linnaeus),
Gyapottok-bagolylepke
Helicoverpa armigera (Hübner).

Tömeges elôfordulásuk esetén a lárvák az
állományt akár tarra is rághatják. Elsôsorban a
lombozatot fogyasztják; hámozgatják, lyuggat-
ják, karéjozzák a leveleket. Az érközöket telje-
sen felélik, csak a vastagabb erek maradnak
meg. Erôs fertôzéskor a termést is elpusztíthat-
ják. A lepkék tojásaikat a levelek fonákjára rak-
ják. A kikelô hernyók elôbb csoportosan, majd
szétszéledve hámozgatnak, késôbb fénykerülô-
vé válnak. Rendszerint több nemzedékes fajok,
évente 2–4 nemzedékük fejlôdik. Báb vagy lár-
va alakban telelnek. Az alkalmi vándor gyapot-
tok-bagolylepke hazai áttelelése még nem álta-
lános, enyhe teleken elôfordulhat. Az igazi ván-
dorlepkének tekintett gamma-bagolylepke
Magyar országon nem telel át. 

Védekezés:

– agrotechnikai: a telelô lárvák és bábok ellen
az ôszi talajmûvelés hatásos. A lepkék rajzá-
sának idején a virágzó gyomok irtásával, a
táplálékforrás megszüntetésével tojáspro-
dukciójuk csökkenthetô.

– kémiai: a vegyszeres védekezés csak a kelô
lárvák ellen (gyapottok-bagolylepkénél a
füstszínûre sötétülô tojások idôszakában)
eredményes. Az optimális idôzítés fény-
vagy szexferomon-csapdával nyomon köve-
tett lepkerajzással és növényvizsgálattal le-
hetséges. Ismételt védekezéskor a reziszten-
cia kialakulásának elkerülésére szerrotációt
alkalmazzunk.

Bogáncslepke
Cynthia cardui (Linnaeus)

Tömeges felszaporodás esetén tarrágást
okozhat. A szóján kívül a csillagfürtöt, borsót,
babot, dohányt, szôlôt, a gyomnövények közül
az acatféléket, szamárbogáncsot és a bókoló bo-
gáncsot károsítja.A hernyó a levélzetet és a haj-
tásokat ezüstösen csillogó, pókhálószerû szöve-

dékbe szövi össze, annak védelmében kezdetben
hámozgat, majd szabálytalanul karéjoz (10. áb-
ra).Vándorlepke, Magyarországon nem telel át,
délrôl migrál májusban. Hazánkban ezután 2–3
nemzedéke fejlôdik ki az idôjárás függvényé-
ben. A lepkék érési táplálkozást folytatnak a vi-
rágzó gyomnövényeken. Az elsô nemzedék áp-
rilis–májusban, a második június–júliusban, a
harmadik augusztus–szeptemberben rajzik. Szó-
ján a második nemzedék lárvái okozzák a kárt.
Az elsô és különösen a harmadik nemzedék lár-
vái fejlôdnek a bogáncson. A tömeges elszapo-
rodás feltétele a párás, meleg idôjárás. A zárt
növényállományban kialakuló mikroklíma segí-
ti fejlôdését.

Védekezés:

– kémiai: az imágók elôrejelzése fénycsapdá-
val, a lárvák kelésének megfigyelése a nö-
vényállomány rendszeres vizuális átnézésé-
vel történhet. A permetezést a lepkék és a 
fia tal hernyók ellen – veszélyes egyedszám
észlelésekor – végezzük el. 

Közönséges takácsatka
Tetranychus urticae  Koch

Mozgó alakjai többnyire június közepétôl a
betakarításig károsítanak. A leveleken, virágo-
kon és a termésen egyaránt szívogatnak (12. áb-
ra). Polifág faj, meleg, száraz nyarakon robb a -
nás szerûen felszaporodik, és a növény klorofill-
állományának elfogyasztásával súlyos anyag-
cserezavart okoz. A szívogatott levelek színén
kezdetben apró, halvány foltok jelennek meg,
amelyek késôbb összeolvadnak. A levél torzul,
bronzbarnává válik, fonákát az atka finom szö-
vedéke fedi be. A kártétel nyomán fokozódik a
párologtatás, csökken a klorofillképzés és az
asszimiláció. Késôbb a kártétel kiterjed a virág-
zatra és a termésre is, amely sárgásbarna lesz,
kisebb marad és torzul. Végsô soron a termés-
veszteség jelentôs lehet. 

Több nemzedékes kártevô, szójában 5–7
nemzedék követheti egymást. Kedvezô idôjárás
esetén nyáron egy-egy nemzedék 15–28 nap
alatt fejlôdik ki.
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Az ivarérett, megtermékenyített nôstények,
esetleg nimfák telelnek át a legkülönfélébb he-
lyeken. Elszaporodását a száraz, meleg évek se-
gítik.

Védekezés:

– biológiai: nincs kidolgozva. Gyakori termé-
szetes ellensége a Scolothrips longicornis
Priesner ragadozó tripsz, amely nem a
fitofág tripszekkel együtt, virágzáskor fordul
elô, hanem az atkák felszaporodása nyomán
augusztusban jelentkezik a szója levelein.

– kémiai: célzott permetezés speciális akari -
ciddel a veszélyes egyedsûrûség (10 mozgó
alak levelenként) elérésekor.

MAGKÁRTEVÔK

Akácmoly
Etiella zinckenella (Treitschke)

A szóján kívül az akácot, a borsót és a csil-
lagfürtöt is károsítja.

Két- vagy háromnemzedékes faj hazánkban.
Az elsô nemzedék júniusban rajzik, és a borsót
károsítja, a második júliusban, és a szóját tá-
madja, a harmadik augusztus végén, szeptember
elején repül. Az imágók éjszaka aktívak. Tojása-
ikat a szója, a borsó, az akác és más pillangósok
hüvelyeire rakják. A kikelô lárva berágja magát
a hüvelybe, és ott károsít. A hüvelyben a mag-
vakat megrágja, belül laza szövedéket alkot. 
A fiatal hernyók a magvakon nagy, de sekély rá-
gásnyomokat okoznak. A fejlettebb hernyók a
zsenge magvakat maradéktalanul elpusztítják. 
A lárva elleni védekezés nehéz, mivel rövid ide-
ig tartózkodik a hüvely felületén, és miután be-
rágott a hüvelybe, már nehéz rovarölô szerrel
utolérni. Az ôsszel kifejlôdô és fejlett hernyók
vonulnak telelôre.

Ha meleg, száraz, de párás nyarak illetve ha-
vas telek követik egymást, akkor évente 3 nem-
zedéke fejlôdik, és kialakul a tömegszaporodás.

Védekezés:

– kémiai: a vegyszeres védekezés idôzítése az
elhúzódó imágórajzás miatt nagyon nehéz. 
A rajzás fénycsapdával jól követhetô, a szex -
feromon-csapdás elôrejelzés még nem telje-
sen kidolgozott. A vetômag-elôállító táblákat
fokozottan figyeljük, és a rajzás erôsödése-
kor a lepkék ellen védekezzünk.

A szójában idôszakosan elôfordulnak és ki-
sebb-nagyobb kárt tehetnek a talajszinten káro-
sító bagolylepke fajok [vetési bagolylepke
(Agrotis segetum/ Denis et Schiffermüller/, fel-
kiáltójeles bagolylepke (Agrotis exclamationis)
/Linnaeus/, ipszilon bagolylepke (Agrotis
ipsilon) /Hufnagel/], a mezei poloskák (Miridae)
(13. ábra) közül a változó mezeipoloska (Lygus
pratensis /Linnaeus/), a smaragd mezeipoloska
(Adelphocoris lineolatus) /Linnaeus/, az ameri-
kai bivalykabóca (Stictocephala alta) /Walker/
és a mezei nyúl (Lepus europaeus Pallas).

GYOMNÖVÉNYEK

A szójának mind az egyszikûek, mind a
kétszikûek között vannak jelentôs, potenciálisan
nagy gazdasági kárt okozó, nehezen irtható
gyomnövényei (1. táblázat, 14., 15. ábra). 

Az egyéves kétszikûek közül kiemelendô pl.
a parlagfû (Ambrosia artemisiifolia) (16. ábra),
az elhúzódóan, folyamatosan csírázó árvakelésû
napraforgó (Helianthus annuus), a szerbtövis
(Xanthium sp.), a selyemmályva (Abuthilon
theophrasti). 

A fekete csucsorral (Solanum nigrum) erô-
sen fertôzött talajok az eredményes szójater-
mesztést meg is hiúsíthatják. Késôi kelése révén
termése a szójával együtt érik, s a szójamagot
felhasználhatatlanná teheti. A fekete csucsor ter-
mése festékanyagokat, káros alkaloidokat tartal-
maz, melyek akadályozhatják a termés haszno-
sítását. Nagy zöldtömege a betakarítást is meg-
nehezítheti.
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A SZÓJA NÖVÉNYVÉDELMI
TECHNOLÓGIÁJA

Vetés elôtt

A szója a kiegyenlített hôgazdálkodású és jó
vízháztartású talajokat kedveli. Ezért Magyar -
ország középsô és déli területeinek elsôsorban
csernozjom típusú és barna erdôtalajain célszerû
termeszteni, ezzel csökkenthetô a növényi káro-
sítókkal szembeni érzékenysége. 

A vetômaggal is terjedô kórokozók kártéte -
lének megelôzésére csak egészséges, kalibrált
vetômagot szabad használni. A talajból is fertô-
zô patogének ellen a helyes vetési sorrend ki-
alakítása igen lényeges követelmény. A vetés-
forgóban a keresztesvirágúak és a napraforgó
után 4–5 éves távolság szükséges, hiszen azono-
sak a kórokozóik (Sclerotinia sclerotiorum
(Lib.) De Bary, Macrophomina phaseolina
(Tassi) Goid.). Ha ez nem oldható meg, akkor
szükség lehet a Coniothirium minitans
Campbell tartalmú szer alkalmazására. 

A gombás betegségek fertôzésének megelô-
zésére csak csávázott vetômagot vessünk. Olyan

hatóanyagokat célszerû használni (TMTD,
karboxin), melyek nem károsítják a szója gyö-
kerével szimbiózisban élô, légköri nitrogént 
fixáló Rhizobium japonicum (Kirch.) Buch. bak-
tériumokat, és nem gátolják a gümôképzôdést. 
E baktérium nem honos a hazai talajokon, ezért
szükséges a vetômagot a vetés elôtt néhány nap-
pal NITROFIX oltóporral oltani, még akkor is,
ha olyan táblán termesztjük, ahol 3–4 éve már
termeltünk szóját. 

Magágy készítésekor talajfertôtlenítésre ak-
kor van szükség, ha a talajban a térfogati kvad-
rát módszerrel történô felvételezéskor 1–2
db/0,5 m2 drótféreg és pajor található. A talaj-
fertôtlenítô szert  a vetés elôtt 5–8 cm mélység-
ben kell bedolgozni a talajba, vagy a vetéssel
egy menetben sorba adagolni.

Gyomirtás

A szóját 50 cm-es sortávolságra és 2–3 cm
tôtávolságra, lehetôleg 14–16 ºC-os talajhômér-
sékleten, jól elmunkált, aprómorzsás, ülepedett
talajba kell vetni. Az idôben elkészített talaj a
vetésig kigyomosodhat. Ebben az esetben cél-
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1. táblázat

A szója legfontosabb gyomnövényei

Kétszikûek Egyszikûek

Egyévesek Évelôk Egyévesek Évelôk

magyar név latin név magyar név latin név magyar név latin név magyar név latin név

Csattanó maszlag Datura Cirsium Panicum Sorghum
stramonium mezei acat arvense vadköles miliaceum fenyércirok halepense

Disznóparéjfélék Amaranthus sp. aprószulák Convulvulus Echinochloa
arvensis kakaslábfû crus-galli tarackbúza Elymus repens

Fekete csucsor Solanum nigrum muharfélék Setaria sp.

Keserûfûfélék Polygonum sp.

Libatopfélék Chenopodium sp.

Napraforgó Helianthus 
árvakelés annuus

Szerbtövis Xanthium sp.

Parlagfû Ambrosia 
artemisiifolia

Ragadós galaj Galium aparine

Selyemmályva Abutilon theophrasti

Vadrepce Sinapis arvensis



szerû totális hatású, nem perzisztens gyomirtó
szerrel (glifozát, diquat-dibromid) kezelni a táb-
lát. A vetésig ugyanis nagyon sok kétszikû
gyomnövény kikel. Ekkorra várható azoknak a
korai T-4-es gyomoknak a csírázása, amelyek
szójában a legnagyobb gondot okozzák tömeges
megjelenésükkel. Kiirtásuk viszonylag egyszerû
az említett hatóanyagú herbicidekkel, azokkal,
amelyek költségtakarékosak és – kellô odafi-
gyeléssel – a szóját sem károsítják. A fenti ható-
anyagot tartalmazó szerek vetés elôtt, ill. után, a
szója csírázásáig használhatók fel. (A technoló-
gia csak 3%-nál nagyob szervesanyag-tartalmú
talajokon javasolható).

Vetés után, kelés elôtt alkalmazhatjuk a
propizoklór, dimetenamid-p, S-metolaklór, klo -
ma zon, linuron, pendimetalin, flumioxazin,
imazaquin és a metribuzin hatóanyagú szereket. 
E szerek mindegyike bemosó csapadékot (mini-
mum 10–15 mm) igényel. A szója a felsorolt ha-
tóanyagok közül a metribuzinra a legérzékenyebb,
túladagoláskor fitotoxikus károkat szenvedhet. 
A pendimetalin hatóanyagú herbicidek vetés elôtt,
sekélyen talajba munkálva is alkalmazhatók.

A szója elsô hármasan osztott lombleveles
stádiumától kezdôdôen juttathatjuk ki – az
egyszikûek 1–3 leveles, a kétszikû gyomok 2–4
leveles állapotában – az imazamox, az imaza -
quin és a tifenszulfuron-metil hatóanyagú herbi-
cideket. 

Ha a magról kelô egyszikû gyomok elleni
alapkezelés nem adott kielégítô eredményt, 
illetve évelô egyszikûek is megjelentek a terü-
leten, akkor ellenük   a szuperszelektív, speciá-
lis egyszikûirtó hatású (pl. cikloxidim, propa -
qui za fop, fluizafop-P-butil, quizalofop-p-etil,
kle  to  dim hatóanyagú) készítményeket lehet
használni. 

Az kétszikûek ellen, fejlettebb szójaállo-
mányban is alkalmazható egyetlen szer (Basag -
ran) engedélyokirata csak 2008. 12. 31-ig volt
érvényes (2. táblázat).

A vegyszerek alkalmazása mellett mechani-
kai gyomirtásra is szükség lehet egyes évjára -
tokban. A szója a tenyészidô folyamán egyszer,
esetleg kétszer kultivátorozható. Ügyelni kell ar-
ra, hogy a növényre ne kerüljön talaj, mert
egyébként a szója károsodhat.

NÖVÉNYVÉDELEM 45 (3), 2009 141

2. táblázat

A szója engedélyezett gyomirtó szerei

Engedély határ-
Ható- ideje forgalomba- Alkalmazható Forg.

Szer neve Hatóanyag anyag- Felhasználás hozatalra, dózis kat.
tartalom felhasználható-

ságra

Afalon Dispersion linuron 450 g/l preemergens 2011.12.31. 1,5–2,0 l/ha II.

Agil 100 EC propaquizafop 100 g/l postemergens 2012.01.31. 0,6–1,5 l/ha III.

Basagran bentazon 480 g/l postemergens 2008.12.31. 3,0–4,0 l/ha   I.

Boom Efekt glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2012.06.30. 2,0–6,0 l/ha III.

Clinic 480 SL (Amega) glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2014.05.20. 1,5–5,0 l/ha III.

Command 48 EC klomazon 480 g/l preemergens 2013.05.16. 0,2–0,6 l/ha I.

Dominator glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2012.01.28. 2,0–6,0 l/ha III.
etoxilált zsíramin 150 g/l

Dominator Zöld glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2016.12.31. 3,0–6,0 l/ha III.

Dual Gold 960 EC S-metolaklór 960 g/l preemergens 2011.12.31. 1,4–1,6 l/ha III.

Focus Ultra cikloxidim 100 g/l postemergens 2012.12.31. 1,0–4,0 l/ha II.

Fozát 480 glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2011.12.31. 2,0–6,0 l/ha III.

Fusilade Forte fluazifop-P-butil 150 g/l postemergens 2011.11.28. 0,8–2,8 l/ha III.
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Glialka 480 Plus glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2008.12.31. 2,0–6,0 l/ha III.

Glyphogan 480 SL 
(Gladiator 480 SL, glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2009.08.31. 2,0–6,0 l/ha III
Glyfozat 480 SL)

Glyfos glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2013.04.18. 2,0–6,7 l/ha III.
etoxilált zsíramin 150 g/l

Kapazin glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2012.04.11. 3,0–6,0 l/ha III.

Leopard 5 EC quizalofop-P-etil 5% postemergens 2012.12.10. 0,8 l/ha III.

Linurex 50 WP linuron 50% preemergens 2008.12.31. 1,5–3,0 kg/ha III.

Medallon Premium glifozát-ammónium 480 g/l presowing, pre/post 2014.05.23. 2,0–6,0 l/ha III.

Metriphar 70 WG metribuzin 70% preemergens 2008.12.31. 0,4–0,5 kg/ha II.

Pantera 40 EC quizalofop-P-tefuril 40 g/l postemergens 2012.01.16. 0,8–3,5 l/ha II.

Pendigan 330 EC pendimetalin 330 g/l preemergens 2011.12.31. 4,0–5,0 l/ha III.

Pledge 50 WP flumioxazin 50% preemergens 2010.12.31. 0,08 kg/ha I.

Proponit 720 EC propizoklór 720 g/l preemergens 2012.12.16. 2,0–3,0 l/ha II.

Proponit 840 EC propizoklór 840 g/l preemergens 2008.12.31. 1,5–2,5 l/ha II.

Pulsar 40 SL imazamox 40 g/l korai post 2014.03.22. 1,0 l/ha I.

Reglone Air diquat-dibromid 400 g/l presowing, pre/post 2012.10.10. 1,0–1,5 l/ha

Refine 75 DF tifenszulfuron-metil 75% korai post 2012.01.10. 7,0–10,0 g/ha I.

Roundup Bioaktív glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2011.12.31. 2,0–6,0 l/ha III.

Roundup Classic glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2013.03.24. 2,0–6,0 l/ha III.

Roundup Forte glifozát 540 g/l presowing, pre/post 2012.07.30. 1,5–4,0 l/ha III.

Roundup GC glifozát-izopropilamin só 15% presowing, pre/post 2012.08.30. 60–120 
ml/100m2 III.

Roundup Mega glifozát (K-só) 607 g/l presowing, pre/post 2013.03.24. 1,5–5,0 l/ha III.

Scepter imazaquin 150 g/l ppi, v. preemergens 2012.12.31. 1,0–2,0 l/ha I.

Select 240 EC kletodim 26% postemergens 2008.12.31. 0,3–1,2 l/ha I.

Select Super kletodim 13% postemergens 2008.12.31. 0,6–2,4 l/ha II.

Sencor 70 WG metribuzin 70% preemergens 2011.09.30. 0,4–0,5 kg/ha II.

Spectrum dimetenamid-p 720 g/l postemergens 2013.12.31. 1,2–1,4 l/ha II.

Stomp 330 pendimetalin 33% ppi, v. preemergens 2008.12.31. 4,0–6,0 l/ha III.

Stomp 400 SC pendimetalin 400 g/l ppi, v. preemergens 2008.11.10. 3,5–4,0 l/ha III.

Targa Super quizalofop-P-etil 5% postemergens 2008.12.31. 0,7-3,5 l/ha III.

Total 
(Glyfozat 480 SL) glifozát-izopropilamin só 480 g/l presowing, pre/post 2012.09.20. 2,0–6,0 l/ha III.

Wing P dimetenamid-p 212,5 g/l preemergens 2013.12.31. 3,5 4,0 l/ha II.

pendimetalin 250 g/l

A 2. táblázat folytatása

Engedély határ-
Ható- ideje forgalomba- Alkalmazható Forg.

Szer neve Hatóanyag anyag- Felhasználás hozatalra, dózis kat.
tartalom felhasználható-

ságra



Kelést követô idôszak

A fiatalkori kártevôk közül a Sitona fajok
csak kivételes idôjárási helyzetben és szomszé-
dos pillangós (borsó, lucerna) kultúrák esetében
okozhatnak a táb-laszélek 50–80 m-es sávjában
számottevô kárt. Az állománykezelést a károsí-
tás mértéke (10–15%-os lombveszteség), az
egyedsûrûség (10–12 db/m2) és az idôjárás
függvényében végezzük. Ha  április végén, má-
jus elején száraz, meleg van, és a szója szom-
szédságában napraforgó, kukorica, esetleg cu-
korrépa található, úgy a kelô szójában a tábla-
széleken foltszerûen szik- és lomblevélrágással
kárt okozhatnak a nagytestû barkók (Tanymecus
dilaticollis, T. palliatus, Psalidium maxillo -
sum). A csipkézôbogarak és a barkók ellen je-
lenleg a szójában nincs engedélyezett készít-
mény.

Csapadékos, hûvösebb idôjárásban már 2–4
leveles korban ellenôrizni kell a peronoszpóra és
a bakteriózis  megjelenését. A tünetek észlelése-
kor szisztemikus (pl. cimoxanil, metalaxyl-M)
és kontakt (pl. réz-oxiklorid, mankoceb) fungi -
cideket használhatunk (3. táblázat).A baktériu-

mos betegségek ellen nincs külön engedélyezett
szer. A szerek használata nagy lémennyiséggel,
finom porlasztású szántóföldi permetezôgéppel
kijuttatva a legeredményesebb. Ha a szójatábla
területén jelentôs számban él a mezei nyúl, ak-
kor az 5–10 cm-es növényállományban táplál-
kozásával foltszerû rágáskárokat okoz. Május-
ban vadászati tilalma miatt, csak riasztással vé-
dekezhetünk ellene. 

Május közepétôl érésig

A levéltetvek (Acyrthosiphon pisum, Aphis
fabae) betelepedése május második felétôl a
szója zsenge zöldhüvelyes állapotáig tehetô. 
A szója nem kedvelt tápnövényük, csak szórvá-
nyos telepeket képeznek, a 10%-os fertôzôtt -
séget igen ritkán érik el vagy haladják meg. 
A gyakorlatban a vetômag-elôállításban indo-
kolt lehet védekezni ellenük a vírusátvitel meg-
akadályozása végett. 

A szója levélzetét – annak zsenge állapotá-
ban – elôszeretettel fogyasztják a polifág ba-
golylepke fajok (Helicoverpa armigera,
Loxostege sticticalis, Autographa gamma,
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Curzate R cimoxanil 4,0% peronoszpóra 2010.05.11. 2,5–3,0 kg/ha III.
rézoxiklorid 70,0%

Dithane DG mankoceb 75,0% lisztharmat 2011.12.31. 1,0–1,5 kg/ha III.
Neo-Tec kivételével

Dithane M-45 mankoceb 80,0% peronoszp.alternária 2011.12.31. 0,7–1,4 kg/ha III.

Indofil M-45 mankoceb 80,0% peronoszp. levélbet. 2008.12.31. 1,5–2,0 kg/ha II.

Koni WG Coniothyrium m. C. Sclerotinia minor 2014.05.24. 2,0 kg/ha III.
konidium Scl. sclerotiorum

Kupfer Fusilan rézoxiklorid 83,0% peronoszpóra 2008.12.31. 2,2–2,7 kg/ha III.
WG cimoxanil 4,3%

Manco 80 WP mankoceb 80,0% peronoszp. levélbet. 2014.02.06. 0,7–1,4 kg/ha III.

Manex II mankoceb 455g/l peronoszp. levélbet. 2008.12.31. 1,5–2,0 l/ha III.

Manzate 75 DF mankoceb 75,0% peronoszp. levélbet. 2011.03.05. 1,0–1,5 kg/ha III.

Mikal C 64 WP efozit-Al 46,0% peronoszpóra 2012.12.31. 3,0–4,0 kg/ha III.
rézoxiklorid 36,0%

3. táblázat 

A szójában engedélyezett gombaölô szerek

Engedély határ-
Ható- ideje forgalomba- Alkalmazható Forg.

Szer neve Hatóanyag anyag- Felhasználás hozatalra, dózis kat.
tartalom felhasználható-

ságra



Cynthia cardui stb.) hernyói. Mivel a szójának
dús lombozata van, e lepkék lárváiból m2-
enként 3–5 db-ot érzékelhetô veszteség nélkül
képes elviselni. Gradációs években a kártételük
elérheti a 15–20%-ot is. Az utóbbi idôben a bo-
gáncslepke kártételével is számolni kell. Lomb-

rágó hernyók esetében, ha szükséges, úgy az
L1–L2 lárvastádiumban védekezzünk hatékony
rovarölô szerekkel. Itt kell megjegyezni, hogy a
jelenleg a szójában engedélyezett rovarölô ké-
szítmények engedélyét visszavonták (4. táblá-
zat).Mivel más rovarölô szer nincs engedélyez-
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Penncozeb DG mankoceb 75,0% peronoszp. levélbet. 2011.11.30. 0,8–1,4 kg/ha III.

Polyram DF metiram 70,0% lisztharmat kiv. 2010.06.30. 1,2–1,6 kg/ha III.

Ridomil Gold mankoceb 64,0% peronoszpóra 2013.12.05. 2,5 kg/ha III.

MZ 68 WG mefenoxam 4,0%

Ridomil Gold metalaxil-M 2,5% peronoszpóra 2009.02.15. 4 kg/ha III.

Plus 42,5 WP rézoxiklorid 40,0%

Vondozeb DG mankoceb 75% peronoszpóra 2011.11.30. 0,8–1,4 kg/ha III.

Tachigaren 70 WP himexazol 70,0% csávázószer 2008.12.31. 3 kg/t I.

Vitavax 200 FS karboxin 200g/l csávázószer 2013.11.17. 2,5 l/t I.
thiram 200g/l

Vitavax 2000 karboxin 200g/l csávázószer 2013.11.17. 2,5 l/t I.
thiram 200g/l

A 2. táblázat folytatása

Engedély határ-
Ható- ideje forgalomba- Alkalmazható Forg.

Szer neve Hatóanyag anyag- Felhasználás hozatalra, dózis kat.
tartalom felhasználható-

ságra

Basudin 5G diazinon 5% taljfertôtlenítés 2008.12.31 35 kg/ha III.

Diazinon 5 G diazinon 5% taljfertôtlenítés 2008.12.06 35 kg/ha III.

Diazol 5 G diazinon 5% taljfertôtlenítés 2008.12.06 35 kg/ha III.

Furadan 10 G karbofuran 10% taljfertôtlenítés 2008.12.13 12,5kg/ha I.

Novofosz 50 EC diklórfosz 50,0% lepkehernyók 2008.12.06 0,35-0,7 l/ha II.

Sumithion 50 Ec fenitrotion 50,0% lepkehernyók 2008.11.25 0,20% III.

Unifosz 50 EC diklórfosz 50,0% lepkehernyók 2008.12.31 0,35-0,7% II.

Omite 57 E propargit 57,0% atkák 2008.12.31 1,5 l/ha III.

Oxotin F 600 cihexatin 600g/l takácsatkák 2008.12.31 0,5 l/ha I.

Pennstyl 600 FL cihexatin 600g/l takácsatkák 2008.12.31 0,5 l/ha I.

Bio-film etoxi-etanol 74,5m/m% adalékanyag atka és 2014.05.24 0,3-0,5 l/ha III.
zsírsavak rovarölô szerekhez

4. táblázat 

A szójában engedélyezett rovar- és atkaölô szerek

Engedély határ-
Ható- ideje forgalomba- Alkalmazható Forg.

Szer neve Hatóanyag anyag- Felhasználás hozatalra, dózis kat.
tartalom felhasználható-

ságra



ve, 2009-ben csak eseti engedély birtokában
szabad a szóját megvédeni a kártevôktôl. Az
eseti engedélykérelmet az MgSzH Központ Nö-
vény-, Talaj- és Agrárkörnyezet-védelmi Igaz-
gatósághoz kell benyújtani.

A szójában károsító állatok közül a közön-
séges takácsatka (Tetranychus urticae) a legve-
szélyesebb. Tömeges megjelenésére száraz, me-
leg tavasszal június közepétôl kell számítani. 
Az idejében észlelt betelepüléskor fertôzése a
táblaszéli 20–40 m munkaszélességben a (pro -
pargit, cihexatin) hatóanyagú készítménnyel fel-
számolható. 

A hüvelykötôdés idôszakára várható az
akácmoly (Etiella zinckenella) 2. nemzedékének
rajzása. Elsôsorban az akácos közeli szójatáblák
a veszélyeztetettek, a hüvelyekre lerakott peték-
bôl kikelô lárvák abba berágva a magot károsít-
ják. A kártevô elleni kémiai védekezés felszívó-
dó hatásmechanizmusú rovarölô szerrel ajánlott,
amely a szexferomonos és  fénycsapdás elôre-
jelzés alapján jól idôzíthetô.

Betakarítás elôtt

Betakarítás elôtt, elsôsorban a vetômagter-
mesztésben, vagy csapadékos idôjárásban alkal-
mazzuk az állományszárítást. Hatására a szemek

csaknem azonos idôpontban érnek és a pergési
veszteség is kisebb. 

Ha hosszú tenyészidejû fajtát termesztettünk
és csapadékos az idôjárás, vagy – pl. technoló-
giai hiba következtében – a betakarítás idejére a
gyomnövények felszaporodnak a szójában, ill.,
ha a kultúrnövénynek túlságosan nagy a zöldtö-
mege, ajánlatos a területet lombtalanítani. 

Állományszárításra a diquat-dibromid, és a
glufozinát-ammónium hatóanyagok, valamint
néhány glifozát hatóanyagú készítmény alkal-
mazható akkor, amikor a szójamag nedvesség-
tartalma lecsökken 30–35%-ra (5. táblázat).
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Clinic 480 SL 
(Amega 480 SL)* glifozát-izopropilamin só 480 g/l állományszárítás 2014.05.20. 2.5–4,0 l/ha III.

Glialka 480 Plus glifozát-izopropilamin só 480 g/l állományszárítás 2008.12.31. 3,0–5,0 l/ha III.

Reglone diquat -dibromid 200 g/l állományszárítás 2015.06.11. 2,5–3,5 l/ha I.

Reglone Air diquat-dibromid 400 g/l állományszárítás 2012.10.10. 1,5–2,0 l/ha I.

Roundup Bioaktív glifozát-izopropilamin só 480 g/l állományszárítás 2009.10.13. 3,0–5,0 l/ha III.

Roundup Classic glifozát-izopropilamin só 480 g/l állományszárítás 2013.03.24. 3,0-5,0 l/ha III.

Roundup Forte glifozát (K-só) 663 g/l állományszárítás 2012.06.30. 2,0–3,5 l/ha III.

Roundup Mega glifozát (K-só) 550 g/l állományszárítás 2013.03.24. 2,5–4,0 l/ha III.

Zopp glufozinát-ammónium 150 g/l állományszárítás 2011.09.30. 2,0–2,5l/ha I.

5. táblázat 

A szójában engedélyezett állományszárító szerek

Engedély határ-
Ható- ideje forgalomba- Alkalmazható Forg.

Szer neve Hatóanyag anyag- Felhasználás hozatalra, dózis kat.
tartalom felhasználható-

ságra
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A SZÓJA NÖVÉNYVÉDELME
1          2                                  3            4                                     

Forg.
Véde- Ajánlott Dózis  kate-

MegjegyzésN° kezés Fenológia Károsítók készítmény (kg–l/ha, %) gória
idôszaka ill. hatóanyag

1. vetés elôtt mag betegségek Vitavax 2000 2,5 l/t I. vetômagcsávázás
Vitavax 200 FS 2,5 l/t I.
Szója oltópor(Nitrofix) gümôképzés serkentése

gyomnövények Stomp 330 ** III. ppi, sekély
Stomp 400 SC ** III. bemunkálással

talajlakó kártevôk nincs engedélyezett * talajfertôtlenítés
készítmény



vetés után csírázás kikelt gyomok glifozát hatóanyagú ** III. presowing,
elôtt szerek pre/post

kelés elôtt
kelésig Afalon Dispersion, ** II.

Linurex 50 WP,  
Dual Gold
960 EC III.

gyomnövények Scepter, Pledge 50 WP, I. preemergens
Command 48 EC, III.
Command 48 EC, I.  
metribuzin, propizoklór, 
Spectrum, Wing P II

kelés sziklevél barkók, csipkézô- nincs engedélyezett * * állománykezelés
kelés után és elsô bogarak készítmény

lomblevél-
pár

baktériumos Kupfer Fusilan WG* 2,2–2,7 III. állománykezelés
betegségek

2. egynyári gyomok Pulsar 40 SL ** I. korai postemergens

kelés után elsô 3-as egynyári Refine 75 DF ** I. korai postemergens
levélkétôl kétszikû gyomok

3. májustól- virágzásig peronoszpóra és Curzate R 2,5–3,5 III. lisztharmat 
érésig egyéb levél- Ridomil Gold MZ 68 WG 2,5 III. kivételével

betegségek Mikal C 64 3,0–4,0 III.

kétszikû gyomok Basagran ** I.
Agil 100 EC, ** III. posztemergens
Focus Ultra,  II.

egyszikû gyomok Pantera 40 EC, Select Super, ** III.
Select 240 EC, I. 
Targa Super, Leopard 5 EC III.

folyamatos levéltetvek, nincs engedélyezett * * állománykezelés
bagoly-, készítmény
lepkék, 
bogáncslepke nincs engedélyezett * *
hernyói készítmény * *
takácsatkák Omite 57 E* 1,5 III. állománykezelés

Oxotin F 600* 0,5 I.
Pennstyl 600 FL* 0,5 I.

4. betakarítás állomány- Reglone, Reglone Air, glifozát *** állománykezelés
elôtt szárítás hatóanyagú szerek, Zopp

Megjegyzés: * lásd 3. és 4. táblázat
** lásd 2. táblázat
***lásd 5. táblázat
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Forg.
Véde- Ajánlott Dózis  kate-

MegjegyzésN° kezés Fenológia Károsítók készítmény (kg–l/ha, %) gória
idôszaka ill. hatóanyag

A táblázat folytatása



A SZÓJATERMESZTÉS 
TECHNOLÓGIAI KÉRDÉSEI

Kajdi Ferenc és Gyôri Tibor 

Nyugat-Magyarországi Egyetem,
Mezôgazdaság- és Élelmiszertudományi Kar
Mosonmagyaróvár
Nemesítési és Termesztéstechnológiai Állomás

A külföldi statisztikai adatokat böngészve a
szóját az olajnövények között találjuk meg an-
nak ellenére, hogy a fajták magtermésének fe-
hérjetartalma – ami átlagosan 40% – csaknem
kétszerese azok olajtartalmának. A vetésterületi
adatok szerint a világon ez az 5. legnagyobb te-
rületen termesztett növény, az elmúlt évtizedben
56–63 millió hektáron termesztették. A legna-
gyobb vetésterülete az USA-ban van, ahol a vi-
lág évi termelésének több mint a felét állítják
elô. A második legnagyobb termelô ország
Brazília, a harmadik Argentína. A génmódosított
növények elterjedése és termesztése terén a szó-
ja az elsô helyen található, s a világon már több,
mint 100 millió ha-t kitevô GM növények ve-
tésterületébôl 55–60 millió ha e növényfaj ré-
szesedése. A korábban említett 3 állam vetéste-
rületének nagyobb részén is már a génkezelt faj-
tákat termesztik.

A szója európai elterjedése Magyaróvár ne-
véhez köthetô, hiszen Haberlandt Frigyes 1873-
ban itt kezdte el a különbözô helyekrôl (Ázsia és

Észak-Afrika) származó változatok honosítási
munkálatait. Nagyüzemi termesztéstechnológiá -
jának kidolgozása, s azt követôen a nagyüzemi

termesztése Fáber Károly nevé-
hez fûzôdik, aki az 1930-as évek
közepén irányítója volt e mun -
kának. Melegigényes növény, 
termeszthetôségének északi hatá-
ra a Kárpát-medence, emiatt az
Euró pá ban lévô s évente 350–
480 ezer ha között váltakozó ter-
môterületének legnagyobb része
a délibb államokban helyezkedik
el. Hazai vetésterülete az 1. táb-
lázatban feltüntetett adatok sze-
rint változott.

1988-ban volt a legnagyobb a
vetésterülete, amikor is 66 ezer
ha-on került magja a földbe.
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1. táblázat

A hazai szójatermesztés jellemzô adatai 
1935–2005 között
(Forrás: Túri 1998, KSH évkönyvek 1998–2005.)

Idôszak Vetésterület Magtermés
Év (ezer ha) (t/ha)

1935–1938 0,6 0,99

1939–1943 12,0 1,04

1944–1948 7,0 0,68

1949–1953 4,3 0,42

1954–1958 1,3 0,38

1959–1963 3,0 0,63

1964–1968 1,4 0,71

1969–1972 0,8 0,95

1974–1975 17,5 1,54

1976–1980 25,4 1,54

1981–1985 13,2 1,86

1986–1990 45,7 1,70

1991–1995 17,9 1,83

1996–2000 20,8 2,20

2001–2005 27,4 2,12

2001 20,6 2,02

2002 25,1 2,25

2003 30,5 1,65

2004 27,3 2,37

2005 33,6 2,32

1. ábra. A szójatermesztésre alkalmas és alkalmatlan területek 
elhelyezkedése

(Kurnik E. – Szabó L. 1987. alapján)



Még e legnagyobb vetésterület is nagymérték-
ben elmarad a potenciális lehetôségektôl, hi-
szen hazánkban a talajadottságok alapján csak-
nem 400 ezer ha, a klimatikus feltételeket te-
kintve pedig mintegy 300 ezer ha alkalmas e
kultúra termesztésére. Az igénybe vehetô terü-
letek régiónkénti elhelyezkedését az 1. ábrán
mutatjuk be.

A 2. táblázatban 2000 és 2005 közötti évek
megyénkénti és régiónkénti vetésterületi adata-
it, valamint az ott elért átlagterméseket foglaltuk
össze. A táblázat adatai szerint az országos ve-

tésterület 59,8–63,9%-a a Dél-Dunántúlon talál-
ható, ezen belül is a legnagyobb terület Baranya
megyében. A második legnagyobb vetésterületû
régió a dél-alföldi, azon belül is Bács-Kiskun
megyében vetették el e növényt a legnagyobb
területen (e régió részesedése az országos vetés-
területbôl 21,3–25,4% közötti). Nagyobb terüle-
ten termesztik még e növényt Vas, Gyôr-Moson-
Sopron, valamint Hajdú-Bihar megyékben, a
legkisebb vetésterületek Nóg rád, Komárom-
Esztergom, és Jász-Nagykun-Szolnok megyé-
ben vannak. Az adatok között olyan eset is több-
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2. táblázat

A szója vetésterületének és átlagtermésének területi egységenkénti adatai
(Forrás: KSH évkönyvek, 2000–2005.)

Területi egység Termôterület (ha) Átlagtermés (t/ha)

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2000 2001 2002 2003 2004 2005

Pest, Budapest 84 28 78 34 43 1,30 1,68 0,49 2,91 2,53

Közép-Magyarország 84 28 78 34 43 1,30 1,68 0,49 2,91 2,53

Fejér 494 688 679 463 225 353 1,80 2,01 2,03 1,27 1,93 2,18

Komárom-Esztergom 57 29 100 1,51 2,00 1,51

Veszprém 73 340 302 165 140 353 1,19 1,50 1,55 1,04 1,40 1,90

Közép-Dunántúl 567 1 028 981 685 394 806 1,72 1,84 1,88 1,24 1,75 1,97

Gyôr-Moson-Sopron 1 987 537 898 1010 910 848 1,36 2,23 1,78 1,83 1,78 2,14

Vas 733 676 646 868 1 097 1 446 1,08 0,97 1,49 1,31 1,71 2,20

Zala 217 222 398 342 281 340 1,03 1,43 1,24 1,27 1,17 1,05

Nyugat-Dunántúl 2 937 1 435 1 942 2 220 2 288 2 634 1,27 1,51 1,57 1,54 1,67 2,03

Baranya 11 400 11 186 13 900 17 244 15 722 17 389 1,44 2,07 2,59 1,72 2,59 2,49

Somogy 898 793 875 1 022 825 1 131 1,70 1,77 2,24 1,59 2,40 1,92

Tolna 951 528 769 1 136 857 1 624 1,26 2,45 1,89 1,68 2,22 2,31

Dél-Dunántúl 13 249 12 507 15 544 19 402 17 404 20 144 1,45 2,07 2,54 1,71 2,56 2,44

Borsod-Abaúj-Zemplén 177 174 192 335 130 252 1,11 1,84 1,43 1,73 1,50 1,15

Heves 62 32 30 102 58 28 0,81 1,19 0,80 0,42 1,52 1,54

Nógrád 5 0,40

Észak-Magyarország 239 211 222 437 188 280 1,03 1,71 1,35 1,42 1,51 1,19

Hajdú-Bihar 357 367 774 559 482 1 157 0,62 2,06 0,93 1,28 2,84 2,19

Jász-Nagykun-Szolnok 130 92 52 30 2,33 0,63 1,40 3,50

Szabolcs-Szatmár-Bereg 13 10 15 1,77 1,80 1,40

Észak-Alföld 370 507 881 611 482 1 187 0,66 2,12 0,91 0,91 2,84 2,23

Bács-Kiskun 2950 3 300 3 044 4 300 4 181 5 948 1,32 2,05 2,22 1,80 2,26 2,28

Békés 1272 1 163 1 970 2 024 2 010 2 014 1,33 2,04 1,64 1,40 1,97 1,94

Csongrád 490 405 461 590 324 580 1,48 2,38 1,76 1,20 1,77 2,13

Dél-Alföld 4712 4 868 5 475 6 914 6 515 8 542 1,34 2,07 1,97 1,63 2,15 2,19

Ország összesen 22 158 20 584 25 045 30 347 27 305 33 636 1,39 2,02 2,25 1,65 2,37 2,32



ször elôfordul, mely szerint az adott megyében
egyáltalán nem vetettek egy adott évben e kul-
túrából.

A szója hazai átlagtermése a világátlag
(1800–2100 kg/ha) körül mozog, a termések
évenkénti ingadozása meglehetôsen nagy. 2000-
ben pl. az országos átlaghozam alig érte el az
1,39 tonnát, és 2003-ban ez az érték ismét
„csak” 1,65 tonnát mutatott. A szója számára
kedvezôbb csapadékos évjáratokban a termés-
eredmények 2,3–2,4 tonna között ingadoznak. 
A megyei és régiónkénti átlaghozamok között –
akár éven belül is – az elôzônél lényegesen na-
gyobb mértékû különbségek lelhetôk fel, ami
egyúttal a szója környezetével szembeni igé-
nyességére is utal.

A vetésterület és a fajlagos terméseredmény
szorzataként az évenkénti magtermés meghatá-
rozható. Az utóbbi évek hozammutatói közül az
1999. és a 2005. évi volt a legkiemelkedôbb,
mindkét évben a hazai elôállítású szójamag
össztömege megközelítette a 78 ezer tonnát. 
A legkisebb hozam 2000-ben alakult ki, az össz-
tömeg a 2005. évi termésnek mindösszesen csak
39,5%-a (30,8 ezer t).

A szója sokoldalúan hasznosítható növény,
a humánélelmezésben vagy az állatok takar-
mányozásában fontos szerepe játszik. Az eddi-
gieknél nagyobb arányú hazai termesztése ré-
vén a fehérjeimport egy része is kiválthatóvá
válna. Magja sok vízoldható fehérjét tartal-
maz, benne az aminosavak összetétele nagyon
kedvezô. A magot a fehérje hasznosulását hát-
rányosan érintô anyagtartalma (TIU-érték) mi-
att a felhasználás elôtt rövid ideig tartó hôke-
zelésnek kell alávetni. Élelmiszeripari felhasz-
nálása is széles körû, a sütô-, a hús- és a tej-
ipar egyaránt keresi. Magjának nagy a
lecitintartalma. Olaja a festékiparban felhasz-
nálható, lassan száradó olaj. Zöldtakarmány-
ként is hasznosítható, önmagában vetve e cél-
ra a virágzás elején kell lekaszálni. Levele és
szára szôrözött, ami miatt az állatok közvetle-
nül nem szívesen fogyasztják. Ha szénát kívá-
nunk belôle készíteni a csúcsi virágzás idején
kell a növényállományt lekaszálni. Kukoricá-
val, napraforgóval együtt jól vethetô, a vegyes
vetésû teljes növényállomány szecskázása, si-

lózása könnyen megoldható. Nagy fehérjetar-
talmánál fogja a silókukorica beltartalmi érté-
ke növelhetô vele. Magja többféleképpen
hasznosítható, nedvesen a kukoricaszemmel
együtt kiválóan tartósítható, az ún. CSM-tech-
nológia szerint. Szalmája nagy energiatartalmú
(vetekszik a fáéval), a talajban egyébiránt ne-
hezen bomlik le.

Fôgyökere mélyen a talajba hatol, gyökér-
rendszere a talaj hasznos rétegét teljesen át-
szövi. Talajszerkezet-javító növény, a gyöke-
rein élôsködô Rhizobium-baktériumok által
megkötött N-nel a talaj hasznos tápanyagkész-
letét képes növelni. A talaj tápanyagtartalmá-
val és -készletével szemben igényes növény,
emiatt csak a legjobb minôségû talajokon ter-
meszthetô eredményesen. Fajlagos tápanyag-
igénye nagy, mint az a 3. táblázat adataiból is
kiolvasható.

Elôveteményértéke a betakarítás idejétôl
nagymértékben függ. Korán, augusztusban,
vagy szeptemberben betakarítva, kedvezô csa-
padékellátottság esetén az ôszi kalászosoknak
nagyon jó elôveteménye. A hosszabb tenyész -
idejû fajták a talaj teljes vízkészletét felhasznál-
ják, kiszárítják azt, emiatt utánuk ôszi vetésû
kultúrát lehetôség szerint ne is tegyünk. Foko-
zott foszfor- és káliumigényessége miatt, és fô-
leg akkor, ha azt nem is tudjuk kielégíteni, ke-
rüljük más olajos növények (repce, napraforgó)
vetésforgóban való szerepeltetését, vagy leg-
alábbis e kultúrák egymást követô években való
vetését.

Zöldtrágyának is vethetô, ilyen célú haszná-
lata azonban nálunk nem terjedt el.

A szójatermesztés biológiai alapjai, a fajták
terén a hazai ellátottság kifejezetten jó, hiszen
46 fajta áll a termesztôk rendelkezésére. A mi-
nôsített fajták közül 19 hazai, 27 külföldi neme-
sítésû. Érési idejüket illetôen a fajták 4 csoport-
ba kategorizálhatók, melyekbôl 9 fajta a leg -
koraibb, 17 a korai, 19 a középérésû és 1 fajta –
a Zsuzsanna – a kései érésû csoportba tartozik.
A legkorábban érô fajták tenyészideje a legrövi-
debb, 80–100 nap, ezek termôképessége is a
legkisebb. A korai érésû fajták tenyészidôigénye
100–120 nap között változik, a középérésû faj-
ták e jellemzôje 120–140 nap. A magtermést il-
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letôen legproduktívabbak a közép- és a kései
érésû fajták, de a késôbben érô fajták termésbiz-
tonsága környezetünkben – fôleg csapadékos
évjárat esetén – már nem legjobb. A fajták jel-
lemzéséül használható gazdasági értékmérô tu-
lajdonságok közül a legfontosabbak:

– a magtermés,
– a fehérje- és az olajtartalom,
– a fehérje- és az olajtermés, valamint a

hektáronként elérhetô zöldhozam, 
– az alsó hüvely talajszinttôl mért 

távolsága,
– a szárszilárdság.
A Nyugat-Magyarországi Egyetem Moson-

magyaróvári Karán 1988-óta végzünk fajtakí-
sérleteket e kultúrával, s folytatunk nemesítési
tevékenységet. A fajtakísérletekkel célunk a tér-
ségünkben legjobb eredményeket elérô fajtakör
meghatározása, s a nemesítésben a hosszabb te-
nyészidejû fajtaösszetétel bôvítése, a többcélú
hasznosításra alkalmas fajták termesztéstechno-
lógiájának kidolgozása. Kísérleteinket a Kar Ne-
mesítési és Termesztéstechnológiai Állomásán
végezzük, ahol módunk van a fajták öntözésre-
akciójának elemzésére is. A fajtakísérletek vég-
zése során együttmûködünk a Mezôgazdasági
Szakigazgatási Hivatal Növénytermesztési és
Kertészeti Igazgatóságával (korábban OMMI), s

mind a 4 éréscsoportban végzünk évente eltérô
fajtaszámmal beállított kisparcellás fajtakísér -
leteket.

A kísérleti tér talajtípusa Duna-öntéstalaj,
melynek jellemzôit a 4. táblázatban foglaltuk
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3. táblázat

1 t szójamag elôállításához szükséges fajlagos tápanyagigény (kg)
(Forrás: Antal, 2000.)

Szántóföldi Tápelem A talaj tápanyagellátottsága
termôhelyi 
kategória igen gyenge gyenge közepes jó igen jó

I. N 40 34 28 25 22

P2O5 62 57 51 40 20

K2O 62 58 52 42 22

II. N 41 35 30 28 25

P2O5 60 56 50 40 20

K2O 65 60 54 43 24

III. N 44 37 33 30 27

P2O5 64 60 54 44 30

K2O 60 56 50 42 36

4. táblázat

Talajvizsgálati adatok
(Mosonmagyaróvár)

Vizsgált tulajdonságok
Talajréteg (cm)

0–20 21–40 41–60

pHKCl 7,46 7,48 7,45

KA kötöttség 52,7 55,0 52,0

Összes só % 0,04 0,05 0,08

CaCO3 % 17,7 17,3 14,0

Humusz % 2,84 2,79 2,26

NO3 + NO2 mg/kg 16,4 18,5 20,8

P2O5 mg/kg 379 314 147

K2O mg/kg 150 131 107

Ca mg/kg 3480 3516 3619

Mg mg/kg 218 218 250

Na mg/kg 76,7 92,7 91,3

Zn mg/kg 2,88 2,13 0,74

Cu mg/kg 5,06 4,55 3,94

Mn mg/kg 16,7 15,4 11,5



össze. E talajtípus a kötött réti talajok közé so-
rolandó, jellegzetessége a nagy humusz- és
mésztartalom. A talaj mértékadó rétegvastag-
sága 120–130 cm, a mûvelt talajszelvény vas-
tagsága 35–38 cm. A B-szint agyagos, agya-
gos-homok, erôsen tömôdött, benne a vaskivá-
lások megjelenése gyakori. A C-szint agyagos
kavics vagy már teljes mértékben kavicsos. 
A talajvízszint átlagos mélysége a kísérleti té-
ren 4,0 m. A  feltalaj cserepesedésre hajlamos,
száraz évjáratban a teljes talajszelvény repede-
zetté válik (a talajrétegek közötti függôleges tá-
volság elérheti a 3–4 cm-t is. A talajvizsgálati
értékek alapján a feltalaj jó foszfor- és közepes
kálium ellátott ságú.

A Mosonmagyaróvárt és környékét jellem-
zô, a szója termesztésére nagymértékben ható
meteorológiai tényezôk közül a következôket
emeljük ki:

– a térség éves csapadékösszege 597 mm;
– a téli félév csapadékösszege 251 mm;
– a vegetációs idô (április–október) alatt

lehulló átlagos csapadékösszeg 362 mm,
e jellemzô szélsô értékei: minimum 232
mm, maximum 586 mm;

– az évi átlaghômérséklet 9,77 °C, a vege-
tációs idô alatti 15,9 °C;

– a napfénytartam vegetációs idô alatti ösz-
szege 1563 óra, az elôfordult szélsô érté-
kek 1461 óra, illetve 1799 óra;

– az elsô ôszi talaj menti fagy bekövetkez-
tének idôpontja: október 14.

Térségünkben azok a fajták termeszthetôk
biztonságosan, melyek október 10-ig beérnek,
illetve eddig az idôpontig betakaríthatók. Az
óvári fajtakísérleti eredmények amiatt is hasz-
nosak lehetnek, mert az itt beérô fajták vagy faj-
tajelöltek tôlünk délebbre már biztosan ter-
meszthetôk. Az elôzôekben megfogalmazottak
miatt kísérik figyelemmel fajtakísérleti eredmé-
nyeinket a Bécsi-medencében szójatermesztést
folytató gazdák is. Vizsgálati adataink közül az
5. táblázatban 34 különbözô éréscsoportú fajta
2001–2005. közötti idôben végzett eredményét
közöljük (a normál betûvel jelzett fajták állami
elismerése idôközben megszûnt).

Vetésváltási rendszerünkben a szója rendsze-
rint két gabonaféle közé kerül. Elôveteménye-
ként minden esetben ôszi kalászost (közönséges
ôszi búza, tönköly, ôszi árpa) termesztettünk, s a
Zsuzsanna fajta késô érésû volta miatt utána
mindig csak tavaszi kalászost (tavaszi árpa vagy
búza), vagy kukoricát vetettünk. A jövôben a ku-
koricabogár megjelenése miatt a kukorica mono-
kultúrás termesztésével térségünkben is fel kell
hagyni, s váltónövényként e kultúra is szóba jö-
het. A kukorica-szója bikultúra egyébként sem
ismeretlen a szakirodalomból, hiszen az USA
kukoricaövezetének déli részén, ott ahol már a
szója is termeszthetô, gyakran alkalmazott e nö-
vényváltási szisztéma. A vetésváltás eme rend-
szerével a szója pozitív elôvete ményértéke a ku-
koricatermesztésben elônyösen kihasználható.

Szójatermesztésünk talaj-elôkészítési rend-
szerét az elôvetemény faja, illetve annak beta-
karítási idôpontja determinálja. Az elôvete-
ményként használt közönséges ôszi búza vagy a
tönköly betakarítási idôpontja az elmúlt 20 év
alatt július 15. és augusztus 5. közötti idôre
esett. A szalma tábláról történô letakarítását kö-
vetôen a területet minden esetben tárcsával hán-
tottuk, az idôjárás függvényében 4–6, esetleg 
8 cm mélyen. Száraz talajon sekélyebb tarló-
hántást végezhettünk csak. A további munkála-
tokat szintén a talaj nedvességkészlete befolyá-
solta. Csapadékos évjáratban augusztusban újra
tárcsáztunk, az elsô mûvelésnél 1–2 cm-rel mé-
lyebben, majd szeptemberben végeztük el a nyá-
ri középmély szántást, 20–25 cm-es talajréteget
megmozgatva. A nyári szántás elôtt szórtuk ki
az általunk standardként használt 400 kg/ha ve-
gyes hatóanyagú mûtrágyát, majd a szántást kö-
vetôen azonnal tömörítettük a talajt, rendszerint
gyûrûshengerrel. Száraz idôjárásban a tarló is-
mételt ápolására csak szeptemberben került sor,
s az alapmûtrágyát csak az ôszi mélyszántást
közvetlenül megelôzôen juttattuk ki a talaj fel-
színére, rendszerint október vagy november hó-
napokban. A talaj tárcsázásához 3,3 m munka-
szélességû XT-tárcsát használtunk, a tárcsázást
követôen a száraz talajt gyûrûshengerrel zártuk
le. A komplex mûtrágya kijuttatását MTZ-80-as
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5. táblázat

Szója fajtakísérleti eredmények
Mosonmagyaróvár, 2001–2005.

Magtermés Fehérje- Fehérje- Olaj- Fehérje- Ezer-
t/ha tartalom termés tartalom termés mag-

Fajta CV tömeg

2001 2002 2003 2004 2005 átlag % %* kg/ha* %* kg/ha* g*

Legkoraibb érésû fajták

Boróka 0,67 1,00 1,42 1,16 1,00 1,05 23,1 39,0 552 24,4 345 172

Bólyi 38 0,69 1,28 0,65 1,46 1,15 1,05 30,9 42,0 273 22,7 148 151

Korai érésû fajták

Dawson 0,84 1,56 1,84 1,50 1,94 1,54 25,1 39,8 732 23,1 424 159

Bólyi 44 0,88 1,66 1,70 1,74 2,08 1,61 24,6 39,4 671 26,7 455 158

Evans 0,82 1,56 1,84 1,80 1,96 1,60 25,6 39,5 725 24,7 454 161

Gadir 0,73 1,16 1,71 1,65 1,57 1,37 27,3 39,9 682 23,9 409 141

Borostyán 0,85 1,30 1,83 1,87 1,73 1,52 25,8 37,1 678 25,5 466 129

Dom 0,70 1,37 1,67 1,74 1,79 1,46 27,8 40,6 678 24,5 409 147

S. 0512 0,59 1,41 1,80 1,76 1,61 1,43 31,0 40,0 721 24,9 450 149

Tarna 0,83 1,06 1,79 1,93 2,04 1,53 31,9 38,2 682 25,4 454 165

I.Sz. 15 0,65 1,02 1,61 1,17 1,66 1,22 31,1 39,1 631 24,8 400 150

Mc Call 0,60 1,57 1,09 1,54 1,56 1,27 30,1 40,7 444 24,2 264 147

Korada 0,59 1,59 1,70 1,42 1,28 1,32 29,7 40,0 679 24,1 409 179

Középérésû fajták

Stefi 0,77 2,06 2,01 1,54 2,38 1,75 31,9 38,6 776 23,7 475 166

Cresir 0,81 1,90 1,90 1,48 2,40 1,70 31,4 39,3 746 24,7 470 152

CM-048 0,94 2,15 1,77 1,48 2,57 1,78 31,2 39,0 691 23,9 423 156

Otilia 0,82 1,80 1,72 1,40 2,32 1,61 30,6 41,7 717 22,1 380 147

Elvira 0,83 1,86 1,86 1,39 2,06 1,60 27,6 41,8 776 23,1 429 163

Eszter 0,93 1,58 1,97 1,50 2,23 1,64 27,0 38,2 751 24,0 472 162

B. 152 0,73 1,90 1,69 2,47 1,70 37,0 40,7 687 23,7 399 149

S. 1346 0,80 1,71 1,44 1,27 2,36 1,52 34,0 39,2 564 23,6 340 154

BS 31 0,88 2,19 1,96 1,55 2,34 1,78 29,4 37,8 740 23,3 456 154

Crusader 0,75 2,15 1,98 1,50 2,34 1,74 32,5 37,3 739 24,5 485 160

Bólyi 45 0,38 1,92 1,33 1,63 2,01 1,45 40,6 40,4 535 22,0 291 163

Chandor 0,66 1,87 1,59 1,40 1,95 1,50 30,8 39,3 624 24,1 382 177

Bólyi 56 0,68 1,59 1,74 1,11 2,37 1,50 38,3 38,5 671 24,1 420 165

Dávodi 2016 0,79 1,69 1,81 1,57 2,55 1,68 33,4 41,7 754 23,8 431 149

Anita 66 0,59 1,68 1,59 1,39 2,42 1,53 38,5 42,1 669 22,2 353 185

Opale 0,62 1,79 1,59 1,38 2,45 1,57 37,9 39,9 634 24,3 385 161

Flóra 0,68 1,66 1,89 1,48 2,30 1,60 33,4 38,9 736 24,1 456 164

Késôi érésû fajták

Zsuzsanna 1,09 2,13 1,85 1,31 2,53 1,78 29,6 42,0 779 21,4 397 149

Gemma 0,89 1,90 1,76 1,26 2,20 1,60 29,3 40,6 715 23,9 421 167

Smeralda 0,81 1,87 1,76 1,43 2,22 1,62 29,4 41,9 739 22,1 389 138

Borza 0,81 1,71 1,60 1,20 1,86 1,44 26,5 41,2 660 23,0 368 182

Fôátlag 0,76 1,67 1,69 1,49 2,05 1,53 30,7 39,9 672 23,8 403 158

Megjegyzés: *2003. évi mintákból



traktorra szerelhetô 18 m-es munkaszélességûre
beállított repítôtárcsás mûtrágyaszóróval végez-
tük el, a szántás minden esetben 3 vasú ekével
történt. Ha a nyári középmély szántást el tudtuk
végezni, úgy október vagy november folyamán
ismételten szántottunk, immár 30–35 cm mé-
lyen. A mélyszántás után ôsszel már semmiféle
talajegyengetô munkát nem végeztünk.

Tábláinkra minden esetben és minden kultú-
ra alá egységesen 400 kg 15:15:15% N-P-K-
tartalmú mûtrágyát szórunk ki hektáronként. Az
azonos adagnak az az oka, hogy a kísérleti tér
tábláin minden évben valamilyen fajtakísérletet
végzünk, vagy vetôanyag-elôállítást folytatunk.
A jelzett mûtrágyamennyiséggel így évente 60
kg N, 60 kg P2O5 és 60 kg K2O hatóanyagot jut-
tatunk ki a szója alá is. Szerves trágyát területe-
ink az elmúlt 20 évben nem kaptak.

Tavasszal a tábla talajának pirkadását köve-
tôen elôször a barázdák behúzását végezzük el,
majd a talaj felszínérôl történô párolgás mérsék-
lésére annak felületét simítóval egyengetjük el.
A simító után néhány nappal 3–4 cm mélyen
megkombinátorozzuk a talajt. A vetés elôtti ta-
laj-elôkészítési munkálatokat a korábbi években
a  trifluralin hatóanyag-tartalmú Olitref 480 EC
1,8 l/ha-os adagjának kipermetezésével kezdtük
meg, melyet azonnal a talaj 4–5 cm-es rétegébe
dolgoztunk be. Napjainkra ezt a kezelést el-
hagytuk, részben azért, mert a permetezést kö-
vetôen csak 7–10 napos várakozási idôvel ke-
rülhetett csak sor a szója vetésére, így az csak
április végén, május elején történhetett meg. 
A presowing kezelés elhagyása esetén a terve-
zett vetésmélységgel azonos mélységben – 4–6
cm mélyen – kombinátorozunk. Ha indokolt, pl.
egyenetlen a talajfelszín, a kombinátort akár két-
szer is járatjuk, s a második kombinátorozás irá-
nya merôleges, vagy legalábbis szög alatti a ve-
tés irányára.

A fajtakísérletekhez használt vetôanyago-
kat az átvételt követôen mi nem kezeljük, de a
vetômag-szaporító tábláinkra elvetett törzs-
anyagainkat rendszeresen csávázzuk. A kelés-
kori csírapusztulás megelôzésére Tachigaren

70 WP-vel vagy Vitavax 2000 jelû készítmény-
nyel csávázott vetômagot használunk. Az elôb-
bi készítmény hatóanyaga 70% himexazol, s be-
lôle 3 kg-ot használunk 1 t vetômag (kb. 10 ha-
ra elegendô) csávázásához. A Vitavax 2000 ké-
szítmény hatóanyag-tartalma literenként 200 g
karboxin és 200 g TMTD, s adagja 1 t mag csá-
vázásához 2,5 l.

A szója vetésére az elmúlt 20 évben április
20. és május 5. között került sor, s mint említet-
tük, a késôbbi vetési idôpontok a vetés elôtti
gyomirtás miatt váltak szükségessé. A szója ve-
tését a kukorica vetése mindig megelôzi, s arra
akkor kerül sor, ha a talaj átlaghômérséklete tar-
tósan eléri a 10–12 °C-ot. Kísérletképpen a jel-
zett idônél koraibb vetéseket is végeztünk (akár
március 20-a körüli idôpontban is), s ilyenkor
azt tapasztaltuk, hogy a csávázás nélküli mag-
vak jelentôsebb károsodás nélkül elfeküdtek a
talajban, s kelésük a talaj fölmelegedését köve-
tôen indult csak meg ugrásszerûen. Az anyatô -
nevelések kivételével a fajtakísérletekben és a
vetômag-szaporító táblákon a szóját mindig sor-
ba vetjük, korábban 40 cm-es, ma pedig 50 cm-
es sortávolságot tartva. A kísérletekben a leg -
koraibb fajtákat 650 ezer, a koraiakat 600 ezer,
a középérésûeket 500 ezer, a késôi érésûeket
450 000 csíra/hektár vetômagnormával vetjük.
A Zsuzsanna fajta vetômagszapo rításainál az
érési csoportba tartozásnak megfelelôen
450 ezres hektáronkénti csíraszámmal dolgo-
zunk. A vetést minden esetben Winter steiger-
vetôgéppel végezzük, s 50 cm-es sortávolság
esetén így fm-enként az érési csoportoknak
megfelelôen 33–30–25–23 db csíraképes magot
helyeztünk el. A csoroszlyákat 5–6 cm-es vetés-
mélységre állítjuk be. A magvak takarásához
pálcás magtakarót, valamint sorhengert haszná-
lunk. Talajoltást, mivel a területen visszatérô
kultúra a szója, egyetlen esetben sem alkal -
maztunk.

A szója keléséhez kedvezô idôjárásban 10–
12 napra van szükség. Ha hideg, szeles, száraz
a talaj, a kelés vontatott, s nagyon elhúzódó. 
A még szikleveles állapotban lévô növény -
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kéket ilyenkor a házi galambok vagy a varjak
azok kihúzogatásával, tenyészôcsúcsuk lecsí-
pésével nagymértékben károsítják. Szójatáblá-
ink közvetlenül a város határában vannak, na-
gyon közel a lakóházakhoz, középületekhez,
így a házi galambok kártételének lehetôségével
minden évben számolunk. A nagyobb mérvû
kártétel megelôzésére a madarak, valamint a
késôbb megjelenô nyulak ellen a reggeli órák-
tól kezdôdôen egészen a késô délutáni órákig
riasztást végzünk. A nyulak kártételének meg-
elôzésére a területeinket korábban kutyával
ôriztük.

A vetést követôen a lehetô legrövidebb
idôn belül végezzük el a preemergens gyom-
irtást. Korábban e célra a Dual 720 EC
(2 l/ha) – hatóanyaga S-metolaklor – és a
Maloran 50 WP – hatóanyaga 50% klorb -
romuron – (2,5 kg/ha) kombinációját használ-
tuk, napjainkban a magról kelô egyszikû gyo-
mok ellen az S-metolaklor hatóanyag-tartalmú
Dual Gold 960 EC 1,5 l/ha-os dózisát, vala-
mint a magról kelô kétszikû gyomok ellen a
Sencor 70 WG (hatóanyag 70% metribuzin)
0,5 kg/ha-os adagját használjuk. Tábláink
egyes része acattal (Cirsium arvense) erôsen
fertôzött, s e gyomnövény ellen a bentazon
hatóanyagú Basagrant használjuk, melyet a
szója kelését követôen, annak 10–14 cm-es
magassága esetén permetezünk ki a területre,
megosztott adagban. Ez utóbbi azt jelenti,
hogy az engedélyezett 4 l/ha-os dózist két
egyenletes részre osztva juttatjuk ki, alkal-
manként 300 l/ha vízben oldva a szert. A leg-
nagyobb gondosság ellenére is elôfordul, fô-
leg száraz évjáratokban, hogy a már fejlett
szójaállományokban T4-es gyomnövények je-
lennek meg. Nálunk ezek közül a legnagyobb
gondot az Ambrosia, a Chenopodium- és az
Amaranthus fajok jelentik. Az ellenük való
védekezés egyik lehetséges útja a gépi sor-
közmûvelés, amit Rába-15 jelû kistraktorra
felszerelhetô, emiatt kellôen átalakított
CSMK-kultivátorral oldunk meg. Kultivátoro-
zással a sorban kelô gyomnövényeket nem

tudjuk irtani, így ha kell, a kísérletekben kézi
kapálást is végzünk. A másik lehetséges véde-
kezési mód a már említett Basagranos kezelés
második permetezésének minél késôbbi idô-
pontban történô elvégzése. Azt tapasztaltuk,
hogy e kezelésre legkésôbb május végén, jú-
nius elején kell sort keríteni, a sorok záródása
elôtt. A késô nyári gyomosodást vegyszeres
gyomirtással sem tudtuk teljesen megelôzni,
az egyedüli lehetséges mód a nagy kézimun-
kaerô-igényû kapálás.

A szójának hazánkban nincs specifikus kár-
tevôje, a kelôfélben lévô növénykéket azonban
a drótférgek és a pajorok károsíthatják. A tábla
fertôzöttségének gyanúja esetén célszerû 2–3
héttel a vetés elôtt a területen több talajszelvény-
feltárást végezni, s ha indokolt, a teljes felületen
talajfertôtlenítés szükséges. Ismerve tábláink
fertôzöttségét, az elmúlt két évben a szója alá
közvetlenül mi már nem folytattunk ilyen be-
avatkozást, de korábban a 10% karbofurán ha-
tóanyag-tartalmú Furadan 10 G 20 kg/ha-os
dózisát használtuk erre a célra. Hozzátartozik
mindehhez, hogy a szóját követô kukorica alá
minden évben végzünk talajfertôtlenítést, a forát
hatóanyag-tartalmú Thimet 10 G-vel: E készít-
ménybôl szintén 20 kg-ot szórtunk ki a talaj fel-
színére, melyet azt követôen azonnal kombiná-
torral dolgozunk be a talajba. A talajfertôtlení-
tést követôen kb. 1 hét múlva kezdôdhet meg a
kukorica vetése.

A fajtakísérletekben a különféle betegségek
és kártevôk ellen nem védekezünk, hisz ben-
nünket éppen a kártétel kifejezôdésének mérté-
ke, valamint az egyes fajták kórokozókkal és
kártevôkkel szembeni fogékonysága érdekel. 
A betegségek közül térségünkben a szójapero-
noszpóra (Peronospora manshurica) a leggya-
koribb, azt is megfigyeltük azonban, hogy a faj-
ták e kórokozóval szembeni érzékenysége erô-
sen fajtafüggô (a külföldrôl, fôleg az USA-ból
és Kanadából származó fajták a legérzékenyeb-
bek, a bonitált értékek 20–25%-os fertôzöttséget
is jeleztek). Az általunk fenntartott Zsuzsanna
fajta csak nagyon kis mértékben fogékony e
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kórokozóra, emiatt még csapadékos, meleg idô-
járásban vagy öntözéses termesztéskor sincs
szükség vegyszeres védekezésre e kórokozóval
szemben. A másik, szintén csak meleg, csapa-
dékos évjáratban megjelenô betegsége a szójá-
nak a baktériumos levélfoltosság, amit a
Pseudomonas glycinae nevû kórokozó idéz elô.
E kórokozóval szemben a fajták érzékenységsé-
ge között szintén jelentôs különbségeket figyel-
tünk meg, de a magszaporító tábláinkon ellene
védekezést egyetlen esetben sem kellett kezde-
ményezni. Ha szükség van rá, megjelenését kö-
vetôen rézoxiklorid-tartalmú készítményekkel
védekezzünk.

Fôként öntözött termesztéskor a növényállo-
mányok gyakori kártevôje a levéltetû, illetve
meleg idôjárásban megjelenhetnek az atkák, sôt
a tripszek is. Ezek a kártevôk, amellett, hogy
hátráltatják a növények fejlôdését, egyúttal ví-
rusvektorok is. Kísérleteinkben a szójafajtákon
leggyakrabban a szója mozaik vírus (Soybean
mosaic virus) tünetei voltak bonitálhatók, de
egyes évjáratokban a bab sárga mozaik vírusa
(Bean yellow virus) által kiváltott tünetek is na-
gyobb mértékben megjelentek. A szintén víru-
sos eredetû rügyszáradást, illetve hüvelyelrugást
kiváltó betegséget a dohány gyûrûs foltosság ví-
rusa (Tobaco ring spot virus) okozza, amelyet
azonban csak elvétve, s csak egy-egy fajtán le-
hetett bonitálni az elmúlt 20 év során. Ez utóbbi
betegség kialakulásában valószínûleg az is köz-
rejátszhatott, hogy a fajtakísérletek vetômag -
vainak egy részét csávázatlanul kapjuk meg, s
azokat úgy is vetjük el.

A vetômagszaporítások levélzetén, vala-
mint a növények szárain élôsködô és azok ned-
veit szívogató vagy rágó kártevôk (tetvek,
tripszek, atkák, különféle hernyók) ellen felle-
lésüket követôen azonnal védekeztünk. Az
ilyen célra felhasználható készítmények listája
az évek során nagyon sokat változott, a ma
használható szerek választéka is meglehetôsen

bô. A legutóbbi védekezések alkalmával a szí-
vó kártevôk ellen az Oxotin F 600 (hatóanyaga
cihexatin) nevû készítmény 0,6 l/ha-os adagját,
a levélzetet rágó bagolypillehernyók ellen pe-
dig a Decis 2,5 EC 0,25 l/ha-os dózisát hasz-
náltuk. A készítmény hatóanyaga deltametrin.
Minden permetezést 12 m-es munkaszélessé-
gû, 600 l-es tartállyal ellátott MTZ-re szerelhe-
tô függesztett permetezôgéppel végeztünk el. A
készítményeket egységesen 300 l/ha vízben ol-
dottuk fel.

A szójafajták betakarítását az érési idejük-
nek megfelelô idôben Wintersteiger-parcella-
kombájnnal egy menetben végezzük. Az aratás
akkor kezdhetô meg, ha a száron már levelek
nincsenek, s a hüvelyekben lévô magvak fel-
színe már körömmel sem sérthetô meg (a hü-
velyekben lévô magvak már „zörögnek”. Eb-
ben a fenofázisban a magvak nedvességtartal-
ma 14–18% közötti. A betakarítást követôen a
magvak nedvességtartalmát azonnal megmér-
jük, s a parcellák anyagát kitisztítjuk. Vetô -
mag-szaporító tábláinkon a vegetációs idô alatt
rendszeres szelekciót végzünk. Érésgyorsítót
(Harvade 25 EC), vagy deszikkáló szereket
(Reglone Air, Zopp) eddig egyetlen alkalom-
mal sem kellett használni. A gépi betakarítást
követô tisztítás után a magtételeket vékony ré-
tegben betonozott padlójú raktárban terítjük ki,
s ha kell, forgatjuk azokat. 10–14 napos moz-
gatást követôen a tételeket bezsákoljuk, de
azok nedvességtartalma akkor már nem érheti
el a 14%-ot.
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PROF. DR. CZIMBER GYULA
(1936–2008)

A halálhír rakétasebességgel száguldva érte
utol mindazokat, akik ismerték, tisztelték, és az
emberi kapcsolatok sokkféleségének valamely
szintjén kötôdtek az elhunythoz. A halál kiszá-
míthatatlan idôben, nem tervezhetô helyzetben
éri utol a megszületett embert. Nem veszi tekin-
tetbe az egyéni terveket, az elért eredményeket,
és azok továbbfejlesztésének szükséges voltát.
Derékba tör életpályákat, nem engedélyez élet-
mû-befejezést. Igaz az évezredes tapasztalatok
alapján kialakult és megfogalmazott népi böl-
csesség: idôsek készen legyetek, fiatalok készü-
lôdjetek.

A lesújtó halálhír elôször kételkedést szül, és
abban reménykedünk, hogy talán tévedés. A bi-
zonyosság azonban emlékek halmazát vonultat-
ja fel, torokszorító fájdalom kíséretében. Ebben
a ránk nehezedô érzésvilágban részesültünk ak-
kor, amikor hivatalosan is megjelent, hogy 2008.
december 30-án, életének 73. évében elhunyt
Prof. dr. Czimber Gyula okleveles agrármérnök,
az MTA doktora, a Nyugat-magyarországi
Egyetem Mezôgazdaság- és Élelmiszer tudo -
mányi Karának nyugalmazott egyetemi tanára
és professor emeritusa, volt dékánhelyettese, a
Növénytani és Növényélettani Tanszék volt ve-
zetôje, gazdászgenerációk oktatója.

A születés boldog pillanatát az eredmények-
ben gazdag földi életpálya követi, amelynek fo-
lyamatában érvényesül a sikerélmény okozta
öröm, és a néha elkerülhetetlen bánat epizódjai-
nak mozaikszerûsége.

A földi élet megszûnésének vagyunk tanúi
akkor, amikor a szellemi energiák elhagyják a

biológiai létet hordozó és azt cselekvô tevé-
kenységben tartó testet. A korpusznak megadjuk
a végtisztességet, de szelleme, amely gazdagí-
totta az emberi kultúrát és tudományt, közöttünk
marad. Azt az örökösök jogán tiszteljük, és szel-
lemi értékként támaszkodunk rá.

A 73. évében elhunyt Czimber Gyula földi
pályája Homokbödögén egy Veszprém megyei
kis faluban kezdôdött. Itt született 1936. január
2-án. A Bakonyaljának tekinthetô terület Pápa
és Bakonybél között helyezkedik el, amelynek
különleges adottságai vonzhatják a természetet
kedvelô, abban gyönyörködni tudó embert. Fia-
talkori nevelésében meghatározó szerepe volt
kántortanító édesapjának és a család gondjait
magára vállaló édesanyjának. A II. világháború
alatti és utáni nehéz, gondokkal terhelt élettel
való küzdelem, életre szóló tapasztalat mellé tar-
tást adott neki és testvéreinek (Katalin és Béla).

Alapfokú iskolai képzésben szülôfalujában
részesült. Középiskolai tanulmányokat Pápán
folytatott a Türr István Gimnáziumban, ahol
1954-ben érettségizett.

Természetszeretete és a növények színpom-
pás világa iránti érdeklôdése, valamint vonzal-
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ma irányította pályaválasztását. Erre való tekin-
tettel jelentkezett és nyert felvételt 1955-ben a
Mosonmagyaróvári Mezôgazdasági Akadémiá-
ra. A növényvilág iránti korábbi vonzalom egye-
temi tanulmányai alatt a botanika iránti érdeklô-
désben kiteljesedett. Elsôéves korában szakkö-
röse lett a kiváló botanikusnak és növénykórtan
tanárának, dr. Dohy János professzornak. Dohy
professzor már másodéves korában felkérte,
hogy végzés után vállaljon tanársegédi állást a
Növénytani Tanszéken. Ez a megtisztelô felké-
rés nem valósulhatott meg a tervezett elképze-
lésnek megfelelôen, mivel azt a történelmi ese-
mények meghiusították. Az 1956. október 26-án
minden emberiességet és nemzetközi szabályt
semmibe véve végrehajtott gyilkos sortûz kö-
vetkezményeinek egyike volt Dohy professzor
letartóztatása, elítélése és oktatói pályafutásának
befejezése.

A tanulmányi idô 4 évre emelését követôen
1959-ben kapott mezôgazdasági mérnöki okle-
velet. Végzett szakemberként a Vas Megyei Nö-
vényvédô Állomáson, Tanakajdon helyezkedett
el, körzeti növényvédelmi agronómusként. Ve-
zetôi egyetértéssel és támogatással 1960-ban el-
végezte a Gödöllôi Agrártudományi Egyetemen
indított bentlakásos Növényvédelmi Szakmér-
nöki Szakot. Szakmai képességeire és kitûnô
minôsítésû szakmérnöki oklevelére tekintettel az
FM Növényvédelmi Fôosztályának vezetôje,
Nagy Bálint a Szabolcs Megyei Növényvédô
Állomás személyi állományába helyezte át. Az
oktatói pálya iránti vonzalma nem szûnt meg.
Mosonmagyaróvár ekkor tett közzé egyetemi ta-
nársegédi álláshely betöltésére pályázati kiírást,
a Növénytani Tanszékre. Pályázatát elfogadták,
és így 1961-tôl haláláig itt dolgozott. A felsôok-
tatásban eltöltött 47 év alatt egyetemi tanárse-
gédbôl egyetemi adjunktus, egyetemi docens,
majd 1981-ben egyetemi tanár lett. Nyugállo-
mányba vonulását követôen, 2006 szeptemberé-
tôl professor emeritusként, változatlan intenzi-

tással végezte az évtizedek során vállat oktatási
feladatot, a graduális és posztgraduális kép -
zésben.

Oktatómunkája a Növénytan tudományterü-
letének minden részletére kiterjedt. Közöttük
kell megemlíteni a Mezôgazdasági növénytant,
a Gyomnövények biológiáját és ökológiáját a
Növényvédelmi Szakmérnöki Szakon, a Bio-
szféra szervezôdése, a Szakismeretek közlése cí-
mû tantárgyakat. Oktatói munkájának színvona-
lát döntôen meghatározta szakmai felkészültsé-
ge és az 1964-ben megszerzett mezôgazdasági
szaktanári (mérnök-tanári) oklevéllel nyugtázott
tanári készség.

Oktatói munkája mellett tanszékvezetôként
szervezte és irányította a Növénytani Tanszék te-
vékenységét az 1983–2002 közötti idôszakban.

Az egyetemen betöltött munkaviszony évti-
zedei során intenzív kutatómunkát végzett a nö-
vények magvainak keményhéjúsága témakör-
ben. Vizsgálta az ökológiai hatások biológiai és
növénytermesztési értéket befolyásoló szerepét.
Az óvári tarkavirágú lucerna, a fehérvirágú
somkóró és a szarvaskerep keményhéjú magvai -
val folytatott kísérletek eredményeit feldolgoz-
va egyetemi doktori majd kandidátusi értekezést
írt, aminek alapján mezôgazdaságtudományi
doktorrá, majd 1972-ben a biológiai tudomány
kandidátusává avatták. Ezt követôen tudo -
mányos érdeklôdése a szegetális területek
gyomflóravizsgálata felé fordult. Két évtizeden
keresztül kutatta a Bábolnai Mezôgazdasági
Kombinát kukoricatermô területeinek gyomvi-
szonyait. Felmérte az IKR szervezésébe tartozó
kukoricások gyomflóráját és annak változását,
amivel hozzájárult a hatékony gyomszabályozá-
si munkák tervezéséhez. A Szigetköz szántóte-
rületeinek gyomflóráját három évtizeden át ku-
tatta. Összegzett munkájának tudományos érté-
két elismerve 1992-ben elnyerte az MTA mezô-
gazdasági tudomány doktora (MTA doktora) fo-
kozatot.
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Tagja volt a nemzetközi elismerést kiérde-
melt kutatócsoportnak, amely az európai gyom-
flóra klíma-gradiens elemzésével foglalkozott.
Elvégezte a gyomnövényfajok veszélyességi be-
sorolását, ami alapját képezheti a korszerû vé-
dekezéstechnológiák tervezésének. A Magyar -
ország Kultúrflórája sorozatban írta a kerti zsá-
zsa, a rozsnoknemzetség és a somkórófajok
morfológiáját, a kiadványokat szerkesztette. Fel-
mérte a Diplotaxis erucoides és az Ammi majus
hazai elôfordulását és gyomosításának mértékét.
Tudományos közleményeinek száma meghalad-
ja a 200-at, amelyek között a könyvrészletek
száma 18.

Kiterjedt oktatói és kutatói tevékenysége
mellett egy ciklusban (1982–1985) tudományos
dékánhelyettesként részt vett a Kar vezetô testü-
letének munkájában. Sok éven át fôszerkesztôje
volt a Kar tudományos folyóiratának, az Acta
Agronomica Óváriensisnek.

Tudományos munkásságának elismerését je-
lentette a Magyar Tudományos Akadémia Bota-
nikai és Növénytermesztési Bizottságának, az
European Wed Research Societynek, több tudo-
mányos folyóirat szerkesztôbizottságának a tag-
sága.

Alapító tagja volt a Magyar Természettudo-
mányi Társulatnak, amelynek több mint 10 évig
alelnöke, illetve a Biológiai Szakosztály elnöke
tisztségét is betöltötte. A tudományos ismeret-
terjesztésben való részvétele során számtalan
elôadást tartott városi, megyei, országos rendez-
vényeken, szabadegyetemeken.

Szerette az ifjúságot, szívesen foglalkozott a
különbözô korú diákokkal. A Kitaibel Pál kö-
zépiskolai Biológiai és Környezetvédelmi Ta-
nulmányi Verseny Versenybizottságának 33 évig
volt elnöke. Segítette a természettudományok és
a környezetvédelem iránt érdeklôdôk munkáját.

A botanika iránt érdeklôdô hallgatók konzu-
lense volt szakdolgozat készítésekor, és a tudo-

mányos diákköri munkában. Tagja volt a „Precí-
ziós növénytermesztési módszerek” elnevezés-
sel akkreditált Doktori Iskolának, amelynek ke-
retén több PhD hallgató munkáját irányította.

Elismert személyisége volt Moson magya -
ró várnak, mert hatékonyan részt vett a város köz-
életében. Alelnöke volt a Városvédô Egyesület-
nek. A helyi Választási bizottságot 1990–2006
között vezette.

Kiterjedt és eredményes munkásságát kitün-
tetésekkel elismerték. Közéjük tartozik az Em-
beri Környezetért (1987), az Apáczai Csere
János Díj (1993), a Kitaibel Pál emlékplakett
(1993), a Juhász Nagy Pál emlékérem (2001), a
Pro Natura Érem (2003), az Újvárosi Miklós
Emlékérem (2005), és a Surányi János Emlék-
érem (2006).

A kar tudományos konferenciát rendezett
2006-ban, amellyel tisztelgett a 70 éves pro-
fesszornak. A köszöntések végén mindenki jó
egészséget és hosszú tevékeny munkás éveket
kívánt. A tôlünk független Teremtô akaratából
sajnos nem lett igazunk. Az életmû lezárult, az
utódok feladata a folytatás, a példa követése.

Végezetül mindazok, akik január 7-én a bú-
csúztatás utolsó pillanatában elkísértünk végsô
nyughelyedre, köszönetet mondunk Neked a
családi gondoskodásért, munkatársaid megbe-
csüléséért, a segítôkészségért, az egyetemi hall-
gatóság tudományos ismeretekkel való felvérte-
zéséért, emberséges magatartásodért, a barátsá-
gért és mindazokért az emberi jó tulajdonságo-
kért, melyek léted sajátos megnyilvánulásai
voltak.

Szellemedet a földi lét idôtartamára befoga-
dó test teljesítette feladatát, és most örök pihe-
nôre tért. Nyugodjál békében a Magyar Hon
földjében. Szellemed közöttünk marad, segít
cselekedeteinkben. Emlékedet megôrizzük. 
Isten Veled.

Kuroli Géza
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80. ÜLÉSÉT TARTOTTA 
A MAE AGRÁRKEMIZÁLÁSI
TÁRSASÁGA

A Társaság 80. ülését a Mezôgazdasági
Szak igazgatási Hivatal Központ, Növény-, 
Talaj- és Agrárkörnyezet-védelmi Igazgatóságá-
nak épületében 2008  november 11-én tartotta.
Az ülés napirendjén egy, szinte mindenkit fog-
lalkoztató kérdés volt: a parlagfû. 

Igen, a páratlan karriernövény, a pionír faj,
bolygatott területek meghódítója, a gazdátlanság
vagy a rossz gazda jelzônövénye, az allergiában
szenvedôk egyik fô ellensége. A par lag fû kér -
désrôl, a csecsemôket leszámítva, mindenkinek
van véleménye, mondanivalója. A parlag fûnek
van tárcaközi bizottsága, a parlagfû probléma be-
jutott a magyar parlamentbe, a jogalkotókat is
megdolgozatta, és nehéz, ellentmondásos hely-
zetbe hozta a jogalkalmazókat. Van szervere a
parlagfûügynek, s ha fizetünk, mûholdas felvé-
telek alapján kísérelhetik meg a földön járók a
parlagfûmezôk területi hollétének megállapítá-
sát. Megrendezték az elsô nemzetközi parlagfû-
konferenciát is, Buda pesten. S a parlagfû – kö-
szöni szépen – jól van! Közben – ha javult is va-
lamelyest a helyzet – az fôleg az idôjárásnak
tudható be. Igen, sokat tudunk a parlagfûrôl, egy
felismerés azonban még várat magára: nincs he-
lyén a parlagfûügy Magyar országon. 

Errôl szólt a tanácskozás, amelynek két il-
lusztris elôadója volt: Reisinger Péter profesz-
szor, aki „A parlagfûkérdés és annak anomáliái
Magyarországon” címmel tartott elôadást; és
Pós Péter az Asztmás és Allergiás Betegek Or-
szágos Szövetségének elnöke, aki helyzeténél
fogva kissé más megközelítésében, de azonos
címmel tartott vitaindító elôadást.

Reisinger professzor a magyarországi par -
lag fûkérdés ellentmondásai között említette töb-
bek között azt, hogy a programot az egészség-

ügy „tartja kézben” Tárcaközi Bizottság szinten.
Szerinte a szakmai (herbológiai) vélemények és
javaslatok nem érvényesülnek, aránytalanul
nagy a civilek szerepe, a védekezési program
nincs kellôen összehangolva, nincs felelôs szak-
mai vezetô, szakszerûtlenek a reklámok, és több
ok miatt a hatósági intézkedések sem hozzák a
várt eredményt. 

Helyzetértékelésében említette, hogy a
parlagfû az összes gyomfaj közül a legnagyobb
területen fordul elô. Az országos borítottság 5%,
ez megfelel egy közepes megye szántóterületé -
nek. A területfoglalás által okozott mezôgazda-
sági kár becsült értéke évi 34 milliárd forint. 
Az egészségügyi kár évi 7 milliárd forint. A par -
lag fû-mentesítési stratégia elemeit sorra véve
hangsúlyozta, hogy a megoldás elsôsorban
gyom szabályozási feladat, amelynek számos
ökológiai, területhasznosítási, birtokpolitikai és
társadalmi összetevôje van.

Reisinger professzor elôadásában kitért a ku-
tatásban, a hatósági intézkedésekben szükséges
tennivalókra és az eddigi eredményekre. Állást
foglalt amellett, hogy a parlagfû elleni komplex
védekezés programját a Földmûvelésügyi és Vi-
dékfejlesztési Minisztérium irányítsa, koordi-
nálja. 

Pós Péter elnök úr szerint a parlagfûkérdés
nem különös anomáliaMagyarországon! Az ano-
máliák az ország legfôbb jellemzôi, és amíg ez a
helyzet, a parlagfû külön kezelésére energiát
fordítani sem érdemes. Mint mondta: a szakma-
iságnak és a jogszerûségnek kellene érvényesül-
nie minden területen, rendet és tisztaságot kell
teremteni (egyenes és átvitt értelemben is) ha-
zánkban …, a parlagfû pedig – köszöni, jól van –
és így is marad, amíg a többi anomáliával sem
törôdünk. 

Az elôadó szerint többek között fontos teen-
dô a parlagfûvel borított területek csökkentése
újabb, veszélyt nem rejtô módszerek alkalmazá-
sával, a jogkövetô magatartás kikényszerítése,
ha kell, radikális eszközök felhasználásával, az
alkotmányos jogok érvényesítésekor a közössé-
get érintô alapjog mindenkori elônyben részesí-
tése, a jogkövetkezmények alkalmazásának szi-
gorítása. 

Vajna László
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VÉDEKEZÉS A KALÁSZOSOK
MEGDÔLÉSE ELLEN

Az elmúlt év idôjárása kedvezett a kalászos
gabonák fejlôdésének. A megfelelô vízellátás
következtében a növények szövete lazább, szá-
ruk gyengébb, hosszabb lett, nehezebb kalászt
kellet megtartaniuk. Ennek köszönhetôen az or-
szág több helyén tapasztalni lehetett, hogy a szél
hatására a növények szára megtört, állományok
feküdtek el, borultak össze. 

A megdôlt táblákon csökken a termés meny-
nyisége, minôsége, a betakarítás nehezebb és
költségesebbé válik. A nagyobb nedvességtar-
talmú szemeknek nô a szárítási költségük, az el-
térô minôségû tételeket külön kell tárolni, ami
tárolási nehézségeket okoz.

Az elfeküdt növény utólag már nem tá-
masztható fel, a megdôlés ellen csak megelôzô
jelleggel, a körülmények mérlegelésével lehet
védekezni.

A Moddus olyan növekedés-szabályzó
anyag, mely kivételes módon csökkenti a nö-
vény magasságát, elôsegíti a gyökérzet növeke-
dését, erôsíti, vastagítja a szárat, illetve a levél-
hüvelyt. Az erôsebb, alacsonyabb szár eredmé-
nyeként csökken a megdôlés mértéke. 

Hatása egyedülálló, mert alkalmazása nincs
egy szigorúan meghatározott fejlôdési stádium-
hoz kötve, mindig az alkalmazás idején éppen
növekedési fázisban lévô internódium növeke-
dését mérsékli. Felhasználható bokrosodás ide-
jén és bokrosodás utáni állapotban is. 

A nagyobb gyökérzetnek köszönhetôen ja-
vul a tápanyag- és vízfelvétel, a vízhasznosítás.
A Moddus-szal kezelt növények egységnyi ter-
més képzéséhez kb. 10%-kal kevesebb vizet
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használnak fel. A Moddus
a növény gibberelinsav-
termelését gátolja, mely
felelôs a szár növekedésé-
ért. A gibberelinsav és 
az auxin  szintek közötti
egyen súly megváltozása
eredményezi a fokozott
gyökérnövekedést is. 

Ôszi búzán kívül ôszi
árpában, tavaszi árpában
is felhasználható, így Ma -
gyarországon a Moddus
az egyetlen árpafélékben
is engedélyezett nö ve ke -
dés szabályzó készítmény.

A Moddus alkalmazása ôszi búzában

A bokrosodáskori kezelés a szárrövidítés
mellett erôsíti és segíti a gyökerek fejlôdését. 
A szárbaindulást követô, 1–2 nóduszos alkal-
mazáskor, elsôsorban az alsó internódiumokat
rövidíti, vastagítja a szár falát és a szárcsomót.
Dózisa 0,3–0,5 l/ha.

A Moddus alkalmazása ôszi és  tavaszi
árpában

Ôszi árpában a Moddus felhasználása a
szárbaindulás és 2 nódusz közötti állapotban

lehetséges. A biztosabb hatást a 2 nóduszos idô-
pontban történô kezeléssel lehet elérni. Dózisa
ôszi árpában 0,5–0,6 l/ha, tavaszi árpában 
0,4 l/ha. Adagja 0,1 l/ha-kal csökkenthetô, ha
teljes adagú triazol tartalmú gombaölô szerrel
együtt juttatjuk ki. 

A készítmény gyomirtó szerekkel, pl.
Lintur 70 WG-vel, fungicidekkel pl. Artea,
Amistar Xtra egy menetben is kipermetezhetô
a regulátor hatékonyságának megváltozása nél-
kül. Egyéb készítményekkel tervezett kijuttatás
esetén elôzetesen keverhetôségi próbát célszerû
végezni.

A kisebb dózis javasolt dôlésre kevésbé 
fogékony fajta, kisebb nit-
rogénellátás (130 kg/ha
hatóanyag alatt), kései ve-
tés és kitavaszodás esetén,
ha kevésbe csapadékos az
idôjárás, csekély a tôszám
és a tankkeverékben nincs
triazol tartalmú gom  baölô
szer.

Hideg esôs idôben, 
éj szakai fagyok esetén, 
legyengült állományban
fel használása nem aján-
lott.

Kurtz György
Syngenta Kft.
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AZ EURÓPAI BIZOTTSÁG 
A GÉNTECHNOLÓGIÁVAL MÓDOSÍTOTT
SZERVEZETEK TERMESZTÉSÉNEK
ENGEDÉLYEZÉSÉT JAVASOLJA

Commission proposes authorising GMOs for
cultivation

EU FOOD LAW, 2009. január 23.

Az Európai Bizottság két géntechnológiával
módosított szervezet (GMO) termesztésre való el-
fogadását javasolta januárban, és ezzel, 10 év óta
elôször, új transzgenikus növények európai uniós
termesztésének adott zöld jelzést. A Bizottság a
Bt-11 (Syngenta) és az 1507 (Pioneer Hi-Bred és
Dow) transzgenikus kukorica dokumentációját to-
vábbította véleményezésre a tagállamok szakértô-
ihez. Februárban szavaznak a jogi bizottság szak-
értôi arról, hogy javasolják-e a géntechnológiával
módosított szervezetek termesztését. Ha az enge-
délyezés mellett döntenek, az 1998-ban bevezetett
moratórium a tagállamok jóváhagyásával ér véget!

Ha viszont a miniszterek nincsenek közös ne-
vezôn a géntechnológiával módosított szervezetek
elfogadását illetôen, az engedélyezési eljárás visz-
szakerül a miniszterek tanácsához. Ha itt sem si-
kerül elérni a minôsített többséget, akár mellette
akár ellene, a Bizottságnak jogában áll engedé-
lyezni a termékeket.

Összhangban az Európai Élelmiszer-biztonsá-
gi Hivatal (EFSA) pozitív véleményével, valamint

a 1507 transzgenikus kukorica globális felhaszná-
lásával, a Pioneer Hi-Bred európai kommunikáci-
ós igazgatója sürgeti a fajta gyors engedélyezését,
mert így a termesztôk rovarokkal szemben rezisz-
tens kukoricafajtához jutnak.

A Greenpeace kampányfônöke szerint a Tanács
decemberben arra hívott fel, hogy körültekintôbben
vizsgálják meg az engedélyezés során a géntechno-
lógiával módosított szervezetek nem célszerveze-
tekre és környezetre gyakorolt hatását. Szükséges
továbbá kikérni az EFSA GMO- és Növényvédô
szer Munkacsoportjainak is a véleményét.

És bár decemberben az unió agrárminiszterei
felhívást tettek közzé a kockázatbecslés felülvizs-
gálatára, az Európai Bizottság 

• 2009. január végén úgy döntött, hogy sür-
gôsséggel engedélyezi a két transzgenikus
kukoricát, mielôtt bármilyen módosításra
lehetôség lett volna 

• megpróbálja továbbá rávenni Francia -
országot, Görögországot és Magyar orszá -
got, hogy függesszék fel a transzgenikus
növények használatának tilalmát

• ezzel újfent figyelmen kívül hagyja a tudo-
mányos érveket a transzgenikus növények
rejtette veszélyeket és a közvélemény el-
lenállását illetôen egyaránt. 

A miniszterek hangsúlyozták a tagállamok 
jogát, hogy GMO-mentes területeket hozzanak 
létre, de az Európai Bizottság kikerülve az európai
kormányokat, ráerôlteti GMO-menetrendjét a 
fogyasztókra.

Böszörményi Ede
MgSzH Központ Növény-, Talaj- és Agrárkör-

nyezet-védelmi Igazgatóság

E U HH ÍÍ RR EE K

ENGEDÉLYEZETT TRANSZGENIKUS
GYAPOT

Un coton OGM autorisé

Launay, Guillaume 
Libération, 2008. december 11.

A transzgenikus kukorica után az Európai Bi-
zottság 2008. december 10-én engedélyezte a Bayer
CropScience termékének, az egyes gyomirtó sze-
rekkel szemben rezisztens transzgenikus gyapotnak

(LL Cotton 25) táplálkozási célú forgalomba ho-
zatalát. Az Európai Unió tagállamai nem fejezték ki
ellenkezésüket, bár megosztottak a kérdésben. 

Az Európai Élelmiszerbiztonsági Hivatal sze-
rint a termék az egészségre nem veszélyes. Csak az
élelmiszer- és gyógyszeriparban használt finomított
olajat engedélyezték emberi fogyasztásra. 

Böszörményi Ede
MgSzH Központ Növény-, Talaj és Agrár -

környezet-védelmi Igazgatóság
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